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A mi hibatalos pénzpolitikánkban van 
egy kis könnyedség: nem izgul, a dolgo- 

Fat soha tragikusan nem veszi és tulsá- 
gosan akkor sem retten meg, ha körötte 
srapnelek esőznek és bombák robbannak. 
Éz a könnyedség a „splendid isolatton- 
nak" elegáns megnyilatkozási formája – 
kifelé, befelé pedig tagadhatatlanul meg- 
nyugtató. Először Ausztriában robbant, 
azután Németországban, majd Magvyar- 
országon. Most már Angliában is pusz- 
fit a kór és ennek ellenére is nálunk nem 
történt egyéb, minthogy a Banca Natio- 
nala három napig tanácskozott és elhatá- 
rozta, hogy nem csinál semmit. 
Az események a Banca Nationala köny- 
nyed vállránditását igazolták ugyan, de 
nem biztositják mégsem, hogy a jövbőben 
baj nem történhet. Vitathatatlan: Romá- 
niának nincsenek olyan pénzügyi kapcso- 
latai, amelyek hatásaiban kisugározhat- 

nának, nincsenek számottevő külföldi 
obligációink és külföldi kihelyezéseink 
pláne nincsenek, de mégis, ugy érezzük, 
azok a fel-felbukkanó riadalmak és ki- 
robbant összeomlások, amelyek határain- 
kon tul mutatkoztak, prebentiv intézke- 
déseket követelnek. Nálunk rem boltak 
bankmegrohanások. Azok a szórványos, 
de mégis tömegszerü pénzigénylések, a 
melyek az egyes pénzintézetekkel szem- 
ben felléptek és még ma is fellépnek, egy 
nehány pár millió megmozditását jelen- 
tették csupán. A milliárdok azonban to- 
pábbra is a termelő munka rendelkezésé- 
re állanak és mint betétek, oáltozatlanul 
és nyugodtan, szedik a maguk megérde- 
melt kamataikat. Nálunk csak egy kis fe- 
szültség polt és pan még ma is, egy kis 
idegesség, kávéházi pletyka és meggon- 
dolatlan ániketetszelgés Egy kis zava- 
rost csináltak, - tudatosan csináltákl — 
és most benne halászni akarnak. 
Megmozditottak egy kis betétet, hogy 

földbe, házba meneküljön a pénz. A 
multkor külföldre menekitettek ki össze- 
geket, hogy most a pengő-betétek össze- 
vásárlásán keresni lehessen. Az emberek 
megszéditik egymást és e szédület nyo- 
mán kialakuló forgalomban a „pontle- 
sők' egy pár pontot ügyesen lecsipnek. 
Ez nem rön és nem krizis, ez csak a tá- 
jékozatlanok ijedelme és a tájékozottak 
alkalmi toloajlása. 
Ebben az épben már másodszor kocog- 

atják meg a bizalom hártyavékony fa- 
lát. Áz elsőt a Jorga-kabinet vanyon- 
ézsma rémhirére paltantotta ki, a má- 

sodikat a magyarországi betétzárolás, A 
harmadik rázkódtatásnak nem szabad 
elköbetkezni. Éppen ezért a Banca Natio. 
nala könnyed vállránditása, amely kifelé 
elegáns ugyan, nem okságos bank politika. 
Külföldön állandóan a moratórium és 

az infláció rémétől félnek és elfelejtik, 
ogy moratóriumról és inflációról többé 
eszélni sem lehet. Mégegyszer ugyanazt 
sohasem lehet ujra bégigcsinálni. Az em- 
eri test szöbeteiről azt oallja az orvos-. 
udomány, hogy tiz egynehány esztendő 
alatt megujhodik. A harminzébes ember- 
en a tizenöt-épesből egy atom sincs tőb- 

i emberi testté ujhodunk. A dgaz- 
lsági élet is elhal és ujhodik szakadat- 

tel 1914 embere még 
eltürte a morató- 

ci imot, 19149 embere még nyögte az inflá- 

ó keresztjét, de 1931 embere lerázná 
vagáról ezeket a bilincseket. Ez 

a gazda- 

ei rend belepusztulna a moratóriumba 

íppen ugy, mint az inflációba. A kapi- 
ista termelési rend kártyabára össze- 

ana és az összeomlás 
tömege alatt 

m 
megfulladna gazdasági életünk gerince: 

arany, 

jápzt nem akarják. Éppen ezt nem akar- 
inté és, mert éppen ezt nem akarják, nem 

zményesithetik többé sem az infációt, 
a moratóriumot. 

elg pán s 

kellsére és elháritására, más módokat 

azok alá ni és ez a mód nem lehet elütő 

ól a most dipatos módozatoktól. 
a 

Tiadalmak és pánik-kisértések meg- 

kérnie a magyar 

kapta a magyar delegáció kormányátó 

melyekkel a gazdasági élet egyéb ágait 
még ma is folytonosságban és erőben 
tartják. Az állami omnipotencia egyre 
pilágosabban belefolyik a termelés és el- 
osztás minden megnyilpánulásába. Az ál- 
lami ingerencia minden cselekedetében 
és rendeletében azt célozza, hogy polgárai 
és intézményes vállalatai csak ugy ter- 
meljenek, akkor termeljenek és annyit, 
amennyi elég, de nem sok es rem is ke- 
pbés. Ma kontingentálnak mindent és ra- 
cionálnak mindenhol. A tulajdon nem 
szabad többé és az emberi cselekvés szin- 
tén nem. Az ember cselekvési szabadsá- 
ga minden állam alkotmányának szépen 
megfogalmazott paragrafusa ugyaa, 
csak paragrafus, amelynek az élet nyil- 
vánulásaira kisugárzó ereje többé nincs. 
Semmit sem szabad! Illetboe mindent sza- 
bad, ha - megengedik. Suszter sem lehet 
senki, amig arra engedelmet nem kap, 
köbet sem fejthet, mig a bányatöroény 
előtt fejet nem hajt, ha zsirurkba bele- 
fulunk, akkor sem adhatjuk le feleslege- 
inket, mert a pámtörpényekbe bujtatott 
állami sazdaság politika igy akarja és 
ha éhenhalunk, akkor sem hozhatjuk be 
a külföld tultermelésének vaggonjait, a 
mennyiben az államnak nem érdeke, 
hogy behozzuk azokat. Engedelenm nél- 

szabad, de a Pénznek, 
szabad. : 

Szabad, rablóterületen él a Pénz. És 
mert csakis a Pénz szabad, ezért zökken 
kátyuba és hullik vesztébe a legszebben 
megépitett termelési tero is. 
A betétes kipeheti a pénzét és beteheti. 

Akkor teszi be, amikor akarja és akkar 
peszi ki, amikor akarja. Azt, hogy a gyár 

annak minden 
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Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

de 

rendelkezésére bocsátanak, 

maholnap már talán meghalni sem 

él, a kémény füstöl és gépei szaladnak, 
nem a gyárigazgató határozza meg, ha- 
nem a betétes. Addig szalad, amig a be- 
tétes szaladni hagyja. A kereskedelem ex- 
port-kampáryaii csak akkor finansziroz- 
atja a bank, ha a bankot finanszirozza 

a betét. Az élet normális csererendje leg- 
nagyobbrészt attól függ, hogy a megta- 
karitott tőke meddig alimentálja 
A rövidlejáratu hiteleket ki kell ové- 

fezni. Még a kötött betét is csak rövid- 
ejáratu hitel. Mindegy, hosgy ki a hite- 
lező: külföld, belföld, nagy-tőke 
kis-garas, meg keltl rendszabályozni. A 
mai életnek berendezettségei nem látra 
szólóak. Megépiteni könnyü, de likovidál- 
ni szinte lehetetlen és amikor a megépi- 
tésnek minden eszközé: a termelés rén- 
delkezésére bocsátják, ugyanakkor a lik- 
pidálás minden lehetőségét megfojtja az 
a határtalan szabadság, amelyet a Pénz 
élvez. : 
A jegybankoknak és igy a Banca Na- 

tionalanak is nem lehet és n2am szabad 
könnyed mosollyal és összeteét: kezekkel 
azt a diktátori allürt topábbra 1s szem- 
lélni, amelyet a Pénz még ma is élnez. 
Vagy neki magának kell mindenkor pó- 
tolni azt a pénzhiányt, amely az ideges- 
ségék és riadalmak napjaiban mutatko- 
zik, pagy oda kell hatnia, hogy a pénz, 
amelyet a tőkék tulajdonosai a termelés 

ne legyen 
olyan szabad. mint a madár, amely, ha 
a nap tüze megfakul, melegebb éghajlat 
alá költözik. 
Az infláció és a moratórium nem egyée- 

bek, mint drasztikus injekciók amelyek- 
kel pocsékká teszik és letaglózzák azokat 
a gazdasági megerősödéseket, amelyekért 
évfizedig dolgozott az ember. Ezzel szem- 
ben a Pénz korlátozása homeopatikus 
gyógymód, amely nemcsak a virulens be- 

fegséget, de az egész megrokkant szer- 
pezetet is gyógyitja. 
A Banca Nattionalanak opállalni kell, 

hogy minden elmenekülő pénznek min- 
denkor helyébe lép, nagy a kormánynak 
intézkednie kell, hogy a pénz csak akkor 
menekülhessen, ha arra engedelmet kap. 
A korlátozások nem moratóriumok. A 

pagy 

1585. szám 
XXXVII. évtolyam 

korlátozások csak olyan rendszeres és 

bölcs megszoritások lehetnek, mint ami- 
Iyenek a sinek rengetegében a Dáltók. 
ponatoknak nem szabad összeszaladni és 

hogy össze ne szaladhassanak, azért kel- 

lenek a váltók, A gazdasági életnek nem 
szabad állandóan visszakisértő karambo- 

lokban elvérezni és ezért a sinek végelát- 

hatatlan szöpebénye elé, megfelelő váltó- 
kat! 
Áz a törbény, amely nemcsak a hitelező 

biztonságát szolgálja, hanem az adós 

agyvérzését is megakadályozza, a hite- 

lezőknek is érdeke. Néha egy kicsit nyu- 

gatra is illik tekinteni és meg kell látni 
hogy a magángazdálkodás egyem kilen- 
éseit Németországban már bankfelügye. 

veti hipatalok szabályozzák. Ezek az elsé 

„váltók" amellett tanuskodnak, hogy el- 

multak azok az idők, amikor a guzsba- 

kötött emberiség felett szabadon csa- 

ponghatott a pércse és akkor csapott le 
rédájára, amikor azt olpasta az ujságok 
an, hogy Magyarországon bankbetét-zá- 

rolással öperált a magyar kormány, vagy 
akkor, há ugy hallotlta, hogy a francia 
aranyelvonás megingatta az angol világ 
birodalom pénzének stabilitását is, pagb 

akkor, ha puba pihékkel kipárnázot? 
ágya melegöléből éppen – ballábba 
kelt fel. 
Ha oalaha irányitó Jegybankra szük- 

ségünk polt, akkor ma ban, és, ha palaha 
nem politizálhatott a Jegybank, akkor ma 
igazán nem. A lefolyt erdélyi bankzava. 

rok nem hallatszottak fel a Banca Natio- 
nala elegáns kormánuyzói szobájába, mer 
Bukaresiben még mindig nem látják 
hogy itt nem kisebbségi intézetek lükte- 
tő életét csapkodta meg a hullám, hanem 
megcsapkodta azt az egész gazdasázi te- 

rületet, amelyet Európának nevezünk és 
amelyet eddig az emberiség legészszerüb- 
ben bvezetett kontinensének hittünk. 
Most nemzetiségi politika helyett pénz- 

politikára pan szükségünk, a bölcsesség 
irányitó politikájára, mert ma sinek ren- 
getegében, rakéták szédületes tempójá- 
ban, és jaj! váltók nélkül. egymásra ro- 
hannak a gazdasági élet fékétocsztett 
mozdony-óriásai. 
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Bláirták Szinaláhan a román-magyar gazdasági egvezményt 

Konzulátusokat állith 

Bukarest, augusztus 15 
Tegnap délben Szinajában aláirták a 

román-magyar külkereskedelmi egyez- 
mény előzetes megállapodását és a ma- 
gyar delegáció tagjai az esti ?7 órai gyors 
vonattal vissza utaztak Budapestre. A 
mindkét országra nézve nagyfontosságu 
gazdasági tárgyalások egyes szakaszai- 
ról már beszámoltunk. 
A tárgyalások végig a legmesszebbmenő 
kölcsönös előzékenység és engedékeny- 
ség jegyében folytak. 

A tárgyalások tulajdonképpen már teg- 

napelőtt befejeződtek, amint arról a B. L. 
tegnapi számában beszámolt, volt azon- 
ban egy nyitott pont, amelyre vonatko- 

zólag a magyar delegációnak ki kellett 
kormány utasitását. Ez 

a pont a román tüzifának a magyar pi- 

acra vló bevitelével kapcsolatos vámkér- 
dés volt. Ugyanis a román delegáció 

olyan jelentős vámkedvezmény honorá- 

lását kérte a magyar delegációtól a tü- 

zifa-exportnál, amelynek 
magyar delegáció nem volt felhatalmaz- 

. 

va. Miután a tüzitfa vámkedvezmény meg- 

adására vonatkozó felhatalmazást meg- 

már csk az előzetes egyezmény aláirása 

maradt hátra. . . 

Gr. Dumitrescu a remán delegáció ve- 

megadására a 

zetője tegnap délelőtt Bukarestbe érke- 
zett, ahbol beszámolt Vasilescu-Carpen 
ipar- és kereskedelmi miniszternek a ro- 
mán-magyar egyezményről. A referátum 
alapján Vasilescu-Carpen miniszter táv- 
irati felhatalmazást küldött az ugyancsak 
Szinajában tartózkodó s a taárgyalásokon, 
mint megfigyelő részt vevő Grigorcea, 
budapesti román meghatalmazott minisz- 
ternek, hogy az egyezményt irja alá. 
Az aláirás után a román delegáció 
bankettet adott Szinajában a magyar 
delegáció tiszteletére. 
Az egyezményre vonatkozó tárgyalá- 

sok sikeres befejezését ugy Bukarestben, 
mint Budapesten a legnagyobb megelé- 
gedéssel fogadták, mert : 
az egyezmény az eddiginél sokkal szo- 
rosabb és jelentősebb gazdasági együtt 
müködést tesz lehetővé a két orszá 
között. 
Az egyezmény többek között a követ- 
kező fontos megállapodásokat tartal- 
mazza: Romániának jogában áll bármi- 
lyen ország részére élőállatokat átszál- 
litani Magyarországon. 
Magyarország leszállitja a tüzifa be- 
viteli vámját a román exportőrök ré- 
szére egyelőre 50 arany centimesről, 
35 arany centimesre, 100 kilogram- 
monként. 

minden magyarlakta 
romániai városban 

A tüzifa beviteli vámját véglegesen ak- 
kor fogja Magyarország megállapitani. 
amikor a folvamnatban levő magyar-cseh 
zdasági tárgyalások befejezést nyertek. 
Remélhető, hogy az uj vám megállapitá- 
sánál Magvarország ujabb leszállitást 
fog eszközölni. 
Románia a következő ipari cikkekre 

adott Magyarországnak vámkedvez- 
vényt: lámpák, villany-felszerelési cik- 

kek, kálvhák, stb. 

Az egyezménynek van egy politik 
vonatkozásu passzusa is, amely a követ- 
kezőképpen szól: 

Románia hozzájárul ahhoz, hogy Ma- 
gyarország konzulátusokat állitson fel 
Romániának azon kerületeiben, ahol 
jelentősebb számu magyar lakosság 
van. 

Eddig ugvanis egész Románia területén 
csak két magyar konzulátus müködött, 
az egyik a bukaresti magyar követsé- 
gen, a másik Kolozsvárt. Az egyezmény 
következtében 

Magyarország a közeljövőben való- 
szinüleg minden nagyobb magyarlakta 
erdélyi városban fog konzulátust felál. 
litani, igy Aradon, Nagyváradon, Bras- 
sóban. és talán más helyen is. 



Isemiális szélhámos, vagy áldozatvolt-c 
a szökcvény kolozsvári bankiáazáató 

Egyre rejfélyesebb adafokart produkál a tőrinczy Mózes 

Kolozsoár, augusztus 13. 
A megszökött kolozsvári bankigazgató 

Lőrinczy Mózes kettős élete, titokban el- 
követett szélhámosságai és kalandos szö- 
kése : 

egyre kápráztatóbb bünügyi filmatt- 
rakciókkal lepi meg ugy a nuomozó 
hatóságokat, mint a nagyközönséget. 

Annyit kétségtelenül le lehet szögezni, 
hogy Lőrinczy Mózes, aki ávek hosszu 
során keresztül a fedhetetlen pénzügyi és 
társadalmi jellem togájában diszelgett, 
tulajdonképpen 
egyike volt az ujabb kor legzseniáli- 
sabb szélhámosainak, akiről még csak 
ezután fognak kisülni az 1gazi nagy 
dolgok. 

Milliók gyültek a markába és folytak szét 
az ujjai között, nem tudni merre és ho- 
vá. A szélhámosságok szálait olyan ügye- 
sen összefonta, állitólagos oroszországi 
szökését olyan ragyogóan megrendezte, 
hogy ugy a nyomozó hatóságok, mint a 
magán-krimináliszták az ellogadható, de 
egyáltalában nem bizonyos föltevések 
valóságos garmadájában válogathatnak 

s ami ezzel egyet jelent, tévelyeghetnek. 
Talán éppen ez is volt Lőrinczy Mózes 
célja és éppen ebben rejlik zeeniáli- 
tása. 

Bármerre indul is el a nyomozás, min- 
denütt titokzatosságokba ütközik. 

Sőt, a legujabban előkerült és állitólagos 
fontos dokumentumok szerint nem elég- 
szik meg az emberi szellemmel felfog- 
ható földi titokzatossággal, hanem köl- 
csön kéri a szellemvilágot is. 

Bizonyitékok merültek fel arra, hogy 
Lőrinczy aktip és buzgó tagja volt egy 
kolozsoári spiritiszta-társaságnak s ez a 
spiritiszta-társaság bitte volna bele a 
visszaélések halmazába. 

Különös szine tehát ennek a bünügvnek, 
hogy belekapcsolódik a hires Szvengáli 
egenda is. 

A FOLDONTULI TIITOK- 
ZATOSSAG. : 

Az is jellemző, ahogyan ez a földön- 
tuli titokzatosság szerepet nyer a bün- 
ügyben. A nyomozó hatóságok már az 
eddigi vizsgálat során mindantalan szem- 
betalálták magukat az egyik neves és 
közismert kolozsvári ügyvéd személyével, 
aki üzleti összeköttetésben volt Lőrinczy- 
vel, akinek tehát föltehetőleg tudomása 
van a különböző szédelgésekről, sőt ta- 
lán része is van bennük. Maga a bünügy 
elég nagy horderejü és főképpen eléggé 
érdekes arra, hogy könnyü gyanut 
v 

Nyakigláb 
tanár úr apénz 

- A kolozsvári Lőrinczy-ügy – 

Kolozsvár, augusztus 13. 
A kettős életü Lőrinczy Mózes ügye, amely 

még mindig izgalomban tartja a kedélyeket, 
semmiképpen sem hétköznapi és nem lokális 
esemény. 
Adoa van egy kopott, rossz megjelenésü, 

zsugoriságig szerény és látszólag visszavonul- 
tan élő, tanárember, aki ugyanakkor bizalmi 
állást tölt be a legbizalmatlanabb bankigaz- 
gatók egyikénél. Mi az, amivel Lőrinczy meg 
tudta nyerni mindenkinek a bizalmát? Azok- 
nak, akik személyesen ismerik, egyenesen 
megfoghatatlan ez, mint ahogy azt sem lehet 
megérteni, hogy ez a szürke, igénytelen em- 
ber hogyan sodródott a milliós üzletek utjá- 
ba. Lőrinczy, aki órákig képes volt alkudoz- 
ni egy 25 lejes harisnyára, amig 24 lejért ad- 
ták oda neki, miképpen tudott milliókat, nen 
rendes uton szerzett milliókat kidobni az ab- 
lakon? Otthon a leggondosabb férj és család- 
apa, az iskolában szigoru és pontos tanár, a 
Lbankban nem kis koncepcióju bizalmi ember 
—– és szabad óráiban csaló. Vagy, ahogy ön- 
vallomásában mondja, áldozat. Az áldozat, 
aki csalt, és megette, oagy magáboal pitte 
Oroszországba egy csomó ember pénzét. 
Ezt a groteszkül titokzatos főalakot nem 

kevbésbbé érdekes mellékalakok veszik körül. 
Pompásan aktuális kar-csoportkép. Az oroos, 
akinek nem elég a hivatalos és magánpácien- 
turája, hanem belefog a legkülönfélébb üzle- 
ti vállalkozásokba. Az ügyvéd, aki talán so- 
ha nem élt a praxisából és ugyancsak üzletek 
után futkos mindig. A bankár, aki véletlenül 
az emlékezetes párisi magyar ákötvénycsalás 

.
 

- 

elleni nyomozás 

árasszon ki magából mindenki ellen, aki 
csak kapcsolatba hozható a megszökött 
binkigazgató személyével és tevékenysé- 
gével. Komoly gyanut azonban a kérdé- 
ses ügyvéd ellen, aki nemrégiken Kolozs- 
vár egyik alpolgármestere volt, a ható- 
ságok sem tápláltak. Most azonban egé- 
szen szokatlan körülmények 
rendőrség kezei közé került Lőrinezynek 
egy levele, amit János Gáspárc dr. kolozs- 
vári ügyvédhez irt. Megvan tehát már az 
ügyvéd neve is! 
A levbél ugyanis elkeseredett szemre- 
hányásokat tartalmaz és sürü átkokat 
is a cimzett ellen, aki őt, Lőrinczyit, 
bevezette a spiritiszta szeárszokba s 
igy a bün utjára taszitotta. 

A képzeletnek kiváló csemege a szelle- 
mek „bünpártolása'". A rendőrség álli- 
tólag azt a médiumot keresi már. akin 
keresztül a spiritiszta összeesküvők érvé- 
nyesitették akaratukat és belehajszolták 
a bünbe Lőrinczy Mózest. 
Ez a médium természeteser rendes fi- 
zetést élpezett és tudatosan használta 
ki Lőrinczy gyenge idegzetét. 

Azt a gyenge idegzetett, amely most 
olyan kiváló iggadtsággal és nyuga- 
lommal segitette kalandos szökésében a 
kolozsvári Szvengálik tragikus áldozatát 

JANOS GASPAR KIHALIL- 
Garása. 

A János Gáspárhoz cimzett. de kezei 
közé nem került, hanem a szökés után 
szinte egy héttel a rendőrségi birtoká- 
ba jutott levél természetszerüler János 
Gáspár felé irányitotta a nyomozóható- 
ságok figyelmét. Az ügyvéd, mihelyt 
értesült a furcsa fordulatról, nyomban 
Kolozsvárra utazott s maga jelentkezett 
kihallgatásra. 
tésben állott János Gáspár dr. Lőrinczy 
Mózessel? Az eddigi megállapitások sze- 
rint a szökött bankigazgató kibérelte Já- 
nos Gáspár és Belu dr. közós ügyvédi 
irodáját. Szüksége volt erre az ügyvédi 
irodára titokzatos ügyleteinel A sezerző- 
dés szerint a két ügyvéd rendes havi fi- 
zetést kapott Lőrinczytől s ezenkivül a 
haszon 360 százalékát. : 
Győri Viktor, a szélhámos apósa most 
vádképpen azt hangoztatja, Fogy a két 
ügybvéd becsapta szerencsétlen opejét, 
mert huzták ugyan a fizetést, de sem- 
mit sem dolgoztak. ; 

Ez a két ügyvéd és Lőrinczy megvette 
még Popescu Ilarion volt kapitány iro- 
dájának a jövedelmét is. 
ugyanis több, mint három nmi! 

idején alapitotta ki családi bankházát — köt- 
vényüzletekre és addig fezőrösködik, amis 
minden üzletére ráfizet, sőt a büntetőparagra- 
fusok fenyegető labirintusába téved. A fiatal 
arisztokrata, aki szakit a hagyományokkal és 
hiszékenységében magával rántja az öreg 
arisztokratákat, a mai üzletek gyanusan obe- 
szélyes öspényein. A bank, amely hamis be- 
tétkönybekre nagy összegeket folyósit és ébe- 
kig nem jön rá, hogy becsapták. A kereskedő, 
aki 300 ezer lejért akar megszerezni egy 600 
ezer lejről kiállitott - hamis - betétköny- 
net. És a felelős állásban lebpő bankember, aki 
baráti szipességből 130 ezer lejt ad kölcsön 
kéthetenkénti 10 ezer lejes kamatigéretre... 
Mintha mind megrészegülten vad kannibál- 
táncra perdültek volna a Pénz körül. 

Lőrinczy Mózes két tanitványával beszél- 
gettem. Pontosan homlokegyenest ellenkező 
jelentést adtak róla. Előttük, a diákjai előtt 
is Jánus-arcot mutatott. 
Az egyik ezeket mondotta: 
— Nagyszerü tanár volt. Nemcsak kitünő 

előadó, hanem alaposan foglalkozott az egyes 
tanitoványokkal is. Szigoru, de igazságos em- 
ber. És bégtelenül fukar. Azért pásárolt ná- 
lunk, mert én tanitványa voltam és erre min- 
dig hioatkozott is, amikor árengedményt kért. 
A legolcsóbb és leggyengébb minőségü árut 
pásárolta. 
Egy másik tanitoánya ezt a képet rajzolta 

le róla: 
—– Furcsa ember volt. Már a megjelenése is 

mulattatta a diákokat, akik bizony nem vet- 
ték komolyan Nyakigláb tanár urat. Ez oolt 
a gunyneve, mert rendkipül hosszu a lába. 
Mindig stietve járt. Pontosan kezdte meg az 
óráját és első csengetésre már abba is hagyta 
az előadást. Gyakran megesett, hogy magya- 
rázás közben felirt palami könyvelési tételt 
a táblára és hirtelen megakadt. Mi azt hittük 
akkor, hogy nem tud könyvelni és mulattunk 

MILYEN LEGYEN AZ OTTHONOM? 
2 OLDAL 

kozött a 

Milyen üzleti összekötte- 

: 
: 

Popcecunak 
ó értékü ! ja és egész ifju-gárdája 

váltója volt, amit klienseitől gyűüjtött 
össze, akik nem tudtak készpénzzel fi- 
zetni. Lőrinczy Mózes állitólag több, 
mint egy milliót fektetett bele ebbe az 
üzletbe, de szerencsétlenül, mert időköz- 
éozezssessesesgeszeségseeé 

ben a váltók behajthatatlanokká 

jes világosságot derit ezekre a kö. tel. 
etekre is, amennyiben tisztázni 12 
hogy mennyiben tartoznak a büna, 
anyagához. Jelenleg igen nehezik vegy 
álatot az a tény - s ez megint aizs- 

kes jellegzetessége ennek a nem nn e 
napi ügynek, hogy en- 
a magánkárosultak nem igen 
keznek és följelentéseket sem tesnent 

A rendőrség eddig csak azokat hall : 
ki, akiknek a neve az e pillanai ka 
nyilvánosságra került, Ezek is a t hat 

l rendelkezésére bocsátották. 

goztatják, hogy ők baráti szivesség 
tettek Lőrinczynek, amikor pénzek- 

Megölte gyermekeit, hogy ne 
őrököljenek 

Bécs, augusztus 13. 
Borzalmas vallomást tett a zell-am-seei 

stájerországi fürdővároska csendőrsége 
előtt egy Öser János nevü ötvenötéves 
özvegyember. 
Oser ugy került a csendőrök elé, hogy 

gyengeelméjü huszéves fiát rőzseszedő 
asszonyok, kövekkel letarkarva, holtan 
találták meg az erdőben. A gyanu rög- 
tön az apára irányult, aki beismerte, 
hogy fiát ő ütöttle agyon, miután gyen- 
geelméjü volt és igy semmi keresni- 

Onuként tett vallomást a négy. 
szeres gyermekgyilkos 

valója nem volt a világon. 
Bevalotta ezután Oser, hogy évekkel e. 
előtt egy másik fiát a nagykorusága nap. 
ján a vizbefojtotta, mert kikérte apai ré. 
szét. Ezenkivül még két gyilkosságot is- 
mert be: 

még felesége életében két csecsemőjü- 
ket fojtotta meg, hogy ne kelljen majd 
] nekik a vagyonból adni. 

' Az elvetemedett családirtót me bilincsel- 
ve szállitották a gráci biróság Börtöree 

- 

Válaszuton a nemzeti-paraszépárt 

á 

Maniu, vagy 
Titule scu? 

Junián missziója és a parasztpárti itjuság magatartása 

Bukarest, augusztus 13. 
Megemlékeztünk róla, hogy Juman 

volt igazságügyminiszter, aki a mult hét 
végén hagyta el az országot, Svájcban 
találkozik Titulescuval s kimeritően tár- 
gyalni fog vele. : 
Junián utjával kapcsolatban a Curén- 

tul tudni véli, miszerint a volt igazság- 
ügyminiszternek : 

mégis az a kifejezett küldetése, hogy 
felajánlja Titulescunak a nemzeti pa- 
rasztpárt elnökségét, 

Amig ugyanis a pártban csak az öreg 
erdélyiek igyekeznek rábeszélni Maniut 
a visszatérésre, a párt Mihalache-frakció- 

legszivesebben 

rajta. De olyankor alighanem másutt járt az 
esze. Azután megint magyarázni kezdelt és 
kézzel-lábbal hadonászoa vezetett be minket 
a kettős könyvbvitel rejtelmeibe. Mindig nagy 
kerülővel tért a tárgyra és szerette fitogtatni 
tudását. Nem volt igazságos az osztályozás- 
nál. Szimpátiák szerint osztogatta a jegyeket. 
Voltak diákok, akiket valósággal üldözött, 
valami csekélységért, amit nem felejtett el és 
nem bocsátott meg nekik. Egész éven át sze- 
kirozta őket, gunyneveket adott nekik, de éb 
végén egyesekkel szemben nagyon elnéző ovolt. 
– Nagyon igyekezett behizelegnie magát 

az osztálynál, de rájöttünk, hogy nem őszin- 
te. A tanári karban egészen máskép beszélt 
ugyanazokról a diákokról, mint az osztályban. 
Ezért nem is becsültük nagyon. De a tanári 
karban sem opolt palami nagy tekintélye. Min 
dig helybenhagyott mindent, amit a kollégái 
mondottak, a diákok előtt viszont a barátjuk- 
nak játszotta ki magát. Megesett, hogy ovala- 
ki elbliccelt egy órát, és valami átlátszó 
ürüggyel akarta igazolni az elmaradását. – 
Ilyenkor Lőrinczy nagy erkölcsi prédikációt 
tartott arról, hogy mennyiovel férfiasabb az, 
ha az ember becsületesen megmondja az iga- 
zat, amikor valami hibát köbvetett el. Általá- 
ban szeretett a becsületességről és verkölcsőös- 
ségről beszélni. De ugyanakkor mindenbe be- 
abatkozott. Ha egy diák és valamelyik tanár 
között polt valami, Lőrinczy mindent akart 
tudni, mindig jólinformált akart lenni. 
Egyébként elég hallgatag ember volt és tanár- 
társai közül leginkább Horea Aorammal le- 
hetett látni, akit nemrég itélt el a kolozsovári 
törvényszék 2 és félévi elzárásra, mert a ke- 
reskedelmi akadémia pénzéből palami 1 mil- 
lió 300 ezer lejt elsikkasztott és könyotárat 
rendezett be magának a pénzből... Lőrinczy- 
ről igazán nem tételezte volna fel senki, hogy 
Ő is erre az utra téved. 
... És még egy kiegészitő ecsetbonás ehhez 

a portréhoz. Az egyik kolozsoári kereskedő 
meséli: 
— Bejön hozzám, hogy ő nagyobb oásárlást 

akar csinálni, de olyan árakat számitsak, 
hogy ő készpénzzel fizet. A legolcsóbb árakat 
mondtam be. Erre azt mondja Lőrinczy, hogy 
most már ezekből az árakból adjak neki kü- 

Titulescut szeretné megnyerné a párt 
további vezetésére. 
Egyébként 
a parasztpárti ifjuság hevesen tiltako- 
zik a Vlád-jaovasolta jobboldali crien- 
táció ellen, : : 

amelyet veszélyesnek lát a párt érdekei 
szempontjából, s ugyanekkor a pártszer- 
vezetek gyökeres megtisztitását követeli 

evifézlett és megbizhatatlan elemek- 
ől. 
Ugy az elnökség, mint az eectleges 

rogrammváltozás kérdése a párt őszi 
kongresszusain fog eldőlni. Juniánnak a 
missziója, valamint az öreg-erdélyiek 
mostani tárgyalásai ezeknek a problé- 
máknak a határozott tisztázását eélozzák 

lön engedményt, hiszen az jár neki. Nem tud- 
tam ugyan, hogy miért jár neki, de teljesitet- 
tem a kibánságát. Leszállitom az árut és - 
nem kapok pénzt. Ötször, vagy hatszor küld- 
tem el hozzá a számlával, amig kiegyenlitet- 
te, de csak ujabb leovonással. 

Ime: az ember, akinek kezén milliók sik- 
kadtak el, aki betétkönybeket hamisitott, üz- 
leteket bonyolitott, - és mások áldozatának 
mondja magát. A barátai jókat mondanak 
róla, sok szipességet tett nekik. Talán ennek 
az áldozata? És ki volt az, aki ezt az ósdi és 
kopott ruháju, szerényen élő embert meglőökte 
a Pénz sikos lejtőjénő Hobva lett a pénz? Kik 
huztak hasznot abból, hogy a kétségtelenül 
rossz szellemektől irányitott Lőrinczy egy 
csomó embert tönkretett és megkárositott? Es 
azok, akik pénzt adtak neki, miért adták? 
A rendőri pvizsgálat ebben a szőöbvevényes 

ügyben dicséretes gyorsasággal dolgozott és 
alig 24 óra alatt magát a főcselekményt na- 
gyon ügyesen kibogozta. De a mellékhajtások 
néma mocsarát még titokzatos köd üli mes 
és a köd mögött alighanem sokkal érdekesebb 
dolgok huzódnak meg, mint maga a sikkasz- 
tás. Nagy kelepény ez, amely, ha felfakad, 
még elképesztő meglepetéseket fog a nyiloá- 
nosság elé tárni. : : 

(b. e.) 
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Bukarest, augusztus 13. 
lékezetes, hogy a májusban feloszlatott 
arasztpárti parlament tagjai az m 

ti 
zé elbeli averescánus parlament példáját 

ve. hazaköldésük előtt még felvették 
kiveüket a junius 1-től október 15-ikéig ter- 
firő időszakra 1. Igy most az a helyzet ál- 

b elő, hogy . , 
az őszt ülésszak kezdetéig egyszerre két 

arlamentet is fizet az ország 
zok a honatyák, akik tagjai voltak a nem- 
iparasztpárti parlamentnek s az uj or- 
ülésbe is bekerültek, október közepéig 
oba fizetést huznak. 
ezzel kapcsolatban a képviselőház elnők- 
(áe most a sajtó utján is ujból felszólitja az 
dlőző töroényhozó testületek tagjait, hogy 
taladéktalanul fizessék oDissza a juniustól 

vibón visszaköveelil 
csögalmmomi felvei 
kéÉrviselői fizetéseken 

Juniustól októberig két parlamentet lizet az ország 
kezdve négy és fél hónapra jogtalanul és elő- 
re felbett illetményeiket. 
Ez a felhivás azt mutatja, hogy a Jorga- 

parlament elnöksége vagy gyerekesen naiv, 
vagy csak tréfál. Az averescánus parlament 
tagjai ugyanis négy kerek esztendő leforgása 
alatt sem határozták el magukat arra, hogy 

ugyanilyen körülmények között zsebrevágott 
fizetéseiket visszaszolgáltassák, miért várja el 
hát a kormány, hogy anemzeti-parasztpárti 
parlament tagjai nagylelküebbek legyenek? 
Ha nem sikerült annakidején Valcobici 

közlekedésügyi miniszternek rábirnia a CÉR 
igazgatósági tagjait, hogy ugyancsak jogta- 
lanul felvett borsos napidijaik milliós össze- 
geit visszaszármaztassák az 

ző parlament tagjaitól? 

A pénzpiac megszilárditására: 
komkozoo 

Bukarest, augusztus 13. 

A Bercovitz-bank bukása ujból felkavarta 

a hullámokat a belföldi pénzpiacon. A bu- 

karesti nagybank kényszeregyezsége nyomán 

ámadt zavar azonban sokkal hamarabb el- 

ült, mint ahogy azt várni lehetett volna. Teg- 

mp is nagy tömegek jelentkeztek ugyan a 

fővárosi nagybankoknál, de alapos informá- 

lás után, igen sokan lemondtak arról, hogy 

pénzeiket kivonják. : e 

A legujalb eseményekről, amelyek egy- 

tészt a pénzpiac megszilárditását, másrészt 
a kényszeregyezségbe kergetett nagybank 

megmentésére irányulnak, az alábbiakban 

számolunk be: 

A BIZALOM A BERCOVIT7- 
BANKKAL SZEMBEN 

A Bercovitz-bank, kényszeregyezségi kéré- 
sében, 100 százalékos fizetési kvótát ajánl fel 
a betéteseknek, 4 százalékos kamat mellett. 
Ez a fizetési feltétel a betétesek körében meg- 

nyugvást keltett, tekintve, hogy a kényszer- 

egyezségi törpény bevbezetése óta először for- 
dult elő, hogy fizetésképtelenné vált fővárosi 
bank teljes kiegyezést ajánljon, olyan kamat 

mellett, amely bizonyos körülmények között 

a fényleges betéti kamatnak is megfelel. 
A bank igazgatósága által felajánlott ga- 

raciák is tökéletesen megfelelnek annak az 

öszegnek, amennyit a bankbetétek és egyéb 
fartozások kitesznek, ugy, hogy 
ezeket az összegeket a bank ugy is ki tudja 
fizetni, ha kintlepőségeiből egy lejt sem in- 
kasszál be, amig a kényszeregyezségi fo- 
lyamat tart. 

A pénzintézet anyagi helyzete uj fordula- 
lot adott az eseményeknek és a türelmetlen 
betétesek drasztikus leckét kaptak, mert ez- 
Uttal ujra beigazolódott, hogy 
feljesen indokolatlan volt a fejveszett bi- 
zalmatlanság és a betétkiponásokkal sokat 

ártottak önmaguknak is 

fejveszettségükkel fizetésképtelenségbe 
öttek egy jól megalapozott és reális ga- 

ranciákkal rendelkező pénzintézcetet. 

A BETÉTESEK A BAJBAJUTOIT 

BANK MELLÉ ÁLLANAK 

Érdekes, hogy a bank betétesei is belátták 

ubájukat. Ennek tulajdonitható, hogy a beté- 

tsek tegnap este a késő esti órákba nyuló 
v tartottak, amelyen 200 millió lej beté- 

és 

dönd 

e képviselő betétes nevében olyan határoza- 
kat hozak, hogy 
- bankot minden körülmények között meg- 
entik, 

betétesek ülése Beiler ügyvédnél folyt le 

több, mint háromszáz ember gyült 

! gyülés szónokai rámutattak arra, hogy 

ank a legjobb indulatot tanusitja a be- 

ekkel szemben és reális garanciák mellett 

1 fizetési feltételeket ajánlott fel, ame- 

még nem volt példa az eddigi bank- 
Fomlások történetében. 
ltétesek határozati javaslatot szövegez- 

.. 

tak . amelyben két pont fölött kiván- 

.
 

nteni. elfogadják-e a bank igazgató
sá- 

p. elajánlott kényszeregyezséget, v
ag! 

8 Larátságos uton, magánkiegyezést ! 

Megalakult a lővárosi 
színdikátusa 

pénzügyi konzilium Szinajában, Külön vonattal szállították a bankvezéreket a szinajai megbeszélésekre 
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ajánlanak a banknak. 

A betétesek egyöntetüen a barátságos ma. 
gánkiegyezés mellett foglaltak állást. 

A gyülésen résztvevők a határozati javas 
lat megszövegezésével egyidejüleg felhivás 
intéztek a bank többi betéteseihez is, amely 

ben szolidaritásra hivják fel azokat. A betőé 
tesek tehát belátták, hogy önmaguk ellen kö- 
vettek el hibát, amikor megrohanták a ban kot. : 

BEFUTOTT AZ ELSő CSőŐbKéÉRÉS 

Akkor, amidőn a válságba jutott nagy- 
bank megmentése kedvező mederben halad, 
kinos feltünést kelt, hogy 

közvetlenül a kényszeregyezségi kérés be- 
nyujtása után, csődkérést adtak be a bank 
ellen a bukaresti törpényszékhez. 

A csődkérés benyujtói, a Cantacuzino test- 
vérek, akik arra való hivatkozással, hogy a 

bank több, mint egy millió lejjel tartozik, 
kérik a csődeljárás megnyitását. A törvény. 
szék azonban semmiféle csődinditványt nem 
fogad el, mindaddig, amig a bank által be- 
nyujtott kényszeregyezségi kérés fölött nem 
döntött. 

A bukaresti törvényszék egyébként bizott- 
ságot nevezett ki a szakértői eljárás megej- 
tésére és a bank tényleges aktiváinak és pasz- 
sziváinak megállapitására. Ezek a munkála- 
tok több napot fognak igénybe venni. 

A bukaresti pénzvilágban a Nemzeti Bank 
eljárását a Bercovitz-bankkal szemben igen 
sulyosnak tartják. A Nemzeti Bank ugyanis, 

Anánclc
s 

Bukarest, aususztus f9. 
Csütörtök délben 12 órakor ült össze 

a Nemzeti Bankban az a bizotiság, amely 
a fővárosi bankok szindikátusára vonat- 

kozó tervet gyakorlatilag is megvalósi- 
totta. Az alakuló gyülésen a Nemzeti 

Bankot Manoilescu, Auboin és Sapescu 

képviselték, a fővárosi nagybankokat 
edig Oscar Kaufmann, Craciun, Victor 

Radulesen és Max Berkoits, 
A bizottság kimondotta a Fővárosi Ban- 

kok Szindikátusának megalakulását s 

egyben konstatálta, hogy a fönt vázolt 

célra. mint szindikátusi alaotőke, ed- 

dig már 300 millió le gyült össze. 

Ebből a 300 millióból 150 milliót a Nem- 

zeti Bank, 150 milliót pedig a fővárosi 

nagybankok közösen jegyeztek le. 

itől az értekezlettől és alaknlattól 
függetlenül a Nemzeti Bank nagyará- 
nyu intézkedéseket foganatositott a pénz- 
piac megszilárditása érdekében. vi- 
déki fiókokat ellátta nagyobb készpénz- 

államkasszába. ! 
hogyan remélhető ez a szélnek eresztett elő- 

2, 3 és 4 csöves 

csősorozatra. 

amelynek a stabilizációs 
szerződés értelmében kö- 
telessége a betéteseket 
megvédeni egyrészt, más- 

részt pedig gondoskodni 

arról is, hogy indokolt 

esetben közbelépjen a 
betétesek által okozott 
pánik 

Manoilescu 
ségbe jutott bankkal szemben. 

A betéteseknek felajánlott százszázalékos 

kvóta. valamint a négyszázalékos kamat azt 

igazolják, hogy a bank teljes mértékben szo- 

lid volt és igy 

lattal a fizetésképtelen- 

a Nemzeti Banknak semmi indokolása nem 

polt ahhoz, hogy egy pillanatnyilag meg- 

szorult bankot ne segitsen ki nehéz hely- 

zetéből. 

Igen sokan Manoilescu 
okolják a késedelemért és előreláthatólag 

olyan következményei lesznek a Nemzeti 

Benk eljárásának, amelyek a Jegybank je- 

lenlegi vezetőségének összetételét teljesen 

meg fogják változtatni. 
Pénzügyi körökben már a Nemzeti Bank 

eljárása mögött meghuzódó politikumot is fe- 
szegetni kezdik. 

KONZILUM SZINAJÁBAN A PÉNZ- 

PIAC NYUGALMÁNAK BIZTOSITÁ- 
SÁRA 

Manoilescu Mihály, a Nemzeti Bank kor- 

bankkormányzót 

lecsillapitására, 
nem járt el elég jóindu- 

vállóáramuhálózatikészülékek 

részére szükségelt mindenfajta kapcsoláshoz behango
lt 

az összes rádiószaküzletekben 

rendkivül olcsó egységárban 
kaphatók. Keresse még ma fel rádiókereskedőjét és 

kérjen árajánlatot az On készülékében szükségelt 

Adjon készülékének uj erőf Dal
ea re- 

kord csősorozaltífal 

Vezérképvíselet: VÉRTES VILM 
egetomeeeeeeeeeteoeemeeeeeseeeeeeose temvmemmeeeeTTeeeeteeeeeeoereeeeemeeeeeeees 

mányzója már tegnap délelőtt a legnagyobb 

titoktartás mellett elhagyta a fővárost és Szi- 

rekord 
csősorolatok 

najába utazott, ahol részletes jelentést tett 

királynak és Árgetoianu pénzügyminiszter 

hek a Bercovitz-bank kényszeregyezsége utá
) 

beállott helyzetről. A bankkormányzó rámu: 

tatott arra, hogy a fizetésképtelenséggel járó 

megrázkódtatástól eltekintve, nyugodt e pil- 

lanatban. de ujabb bajok megakadályozásár
a 

erélyes óvintézkedések megtételére van szük- 

A bankkormányzó a pénzügyminiszterrel 

egyértelmüen táviratot küldött Bukarestbe, a 

melyben kérte, hogy 

a Nemzeti Bank elnöki tanácsa azonnal ül- 

jön különovonatra és utazzék le Szinajába. 

A bankvezérek délután háromkor érkeztek 

meg Szinajába, ahol több órás értekezletet 

tartottak, amelyen Roger Auboin, a Nemzeti 

Bank stabilizációs szakértője is részt vett. 

A Nemzeti Bank igazgatótanácsa éjszaka 

fél kettőkor érkezett vissza különvonaton a 

fővárosba. Megérkezésük után már az észak: 

pályaudvaron kommünikét adtak ki a sajtó- 

nak a szinajai megbeszélésekről, valamint a 

megbeszéléseken hozott határozatokról. 

MEGALAKUL A NAGYBANKOK 
SZINDIKÁTUSA. 

A komnüniké szóról-szóra a következőkép- 
pen hangzik: 

Bankorganizációnk megjavitása érdeké- 
ben, palamint azért, hogy a legteljesebb 
garanciát lehessen a bankok betéteseinek 
biztositani, a Román Nemzeti Bank ma- 
gára oállalta a feladatot, hogy az állam 
segitségével, még a mai nap folyamán 
megszervezze a fővbárosi nagybankok szin- 
dikátusát. Ez a szindikátus az összes be- 
iratkozott tagoktól pénzbeli hozzájárulást 
fog kérni, amely egy. jelentős garancia- 
alapot fog képezni és, amelyből a szin- 
dikátus tagjai bármikor, szükségükhöz 
képest, azonnal korlátlan mennyiségü 
készpénzt fognak kapni. 
Az állam teljes támogatást biztosit en- 

nek a szindikátusnak és speciális szer- 
ződésben lefektetett feltételek mellett. 

teljes garanciát is bállal érte. Ezáltal a 
szerződés által lehetővé fog válni, hogy 
az állam átbegyen hosszulejáratu kötele- 
zettségeket, amelyek jelentős mértékben 
megnehezitették a megrohamozott pénz- 
intézetek helyzetét. A szindikátust egy 
igazgatótanács fogja adminisztrálni, a 
melynek hioatása lesz megszerbvezni és le- 
vezetni a bankok közös akcióit és a kö- 
telezettségek teljesitését rendszeresen el- 
lenőrizni. A bankközi szindikátus elnö- 
két a Nemzeti Bank fogja megnebvezni. 

Nem ártott volna ezt egy kissé már koráb- 
ban megcsinálni. 

volt kormánuzó lesz 
a Banksnindikáíus clnökc 

Araed eaum auyiHnNazzammemü 
összegekkel, hogy szükség esetén a Nem- 
zeti Bank a vidéki pénzintézetek eegit- 
ségére is készen legyen, bár erre a jelek 
szerint aligha kerül sor. 
Kimondotta a Banca Nationala igazga- 
tósága azt is, hogy a bankok üzletme- 
netének megkönnyitése érdekében rész- 
ben átbeszi az erre rászoruló bankoktól 
az iparoállalatok részbényeit. 
Hirek szerint az ujonnan alakult Fő- 

városi Bankok Szindikátusának élére, 
mint elnök, Anghelescu volt bankkor- 
mányzó kerül. 

Argetoinu a pénzpiac 
helyzetéről 

Argetoianu pénzügyminiszter Szinajá- 
ban nyilatkozatot adott a Neamul Ro- 
mánesc tudósitójánk. 
— Kétségtelen – mondotta a pénzügy- 

miniszter – hogy a román pénzpiacon is 
érezhető az európai pénzkrizis visszaha- 
tása Különösen a németország esemé- 

1 

könnyen elháritható. 

nyek gyakoroltak erős befolyást. 
A sulyos nehézségek letagadhatatla- 
nok, a Nemzeti Bank és az állam se- 
gitségével minden megrendülés elhá- 
ritható és minden nehézség leküzdhe- 

Ebben a munkában azonban a közönsé? 
bizalmára is nagy szükség van. A betéte 
sek nyugalma fontos kellék, érdeke a 
országnak és érdeke az egyeseknek. 
— Ha a nagyarányu betétkivonások ! 
vább is tartanak, az eredmény az les 
hogy a bankok ujabb nehézségek köz 
jutnak, a pénzforgalom egyre jobba 
megszükül és a pénzpiac helyzeténel 
megszilárditása egyre nehezebb fel- 
adat lesz. 

A nyugtalankodást semmi sem indokol- 
ja, hiszen Románia helyzete kedvezőbb 
az összes európai országok helyzeténél. 
Ha a közönség nyugodt, minden baj 

. 



bünvádi feljelentést tett dr, 

eljelentés szerint 170 zsák g. 
zsák bors és 400 zsák kakaóbab éyé 20 
állapitottak meg négy és fél millis ályt 
értékben. Uzt az árut Schenckerék . lej 
Czitteréknek nem lett volna jogukint 
szállitani, illetve felhasználni. el. 
A kényszeregyezség és a birói 

egyformán nagy feltünést keltettek 
kényszeregyezségben már az el 
nos tárgyalást megtartották és 
elvben bozzájáralt a kárdéshez., 

Aporosz kormány beolvaj 
a bírodalmi kormányba) 

páris, augusztus 13 
A „Tempy értesülése szerint Berlinb 

mind több hive van annak a tervnek bor 
a porosz kormány olvadjon be a biroda]. 
kormányba. - A beolvasztást, hir Szerirt 
Braun miniszterelnök kezdeményezte, zn 
érvelve, hogy óriási megtakaritást jelenten 
külön kormány megszüntetése. A 

Cálolják 

va a fiatal bankár –. Csak ide... Belga- 
Kongóbal - 
— Szent Isten! Az hol van? 
– Repülőgépen egészen közel... Af- 

rikában. 
Mendel Manciban felébredt az ni ás is- 

meretlen tájak iránti vonzódás. Csillogó 
szemmel egyezett bele és – miután még 
bevásárlásokat eszközöltek, autón ki- 
mentek a croydoni repülőtérre és felszáll- 
tak egy Egyiptom felé induló gépre. 
Az okos Mendel Mancinak ekkor már 

természetesen a zsebében voltak utitár- 
sáról az összes szükséges iuformác ók. 
Riemel személye minden kérdezősködést 
kibirt. 
... És Rosenberg Mici dicsőszentmár- 

toni modistin mégegyszer megnézi a bo- 
ritékon a feladó nevét. „Riemel bankárné, 
Elisabeth-bille, Congo-Belge 

Elisabeth-ville. Mt van tehát az ő kis 
barátnője. Az afrikai város legnagyobb 
bankja a férjéé. Riemel uró. (Mert oda- 
érkezésük után azonnal megesküdtek.) 
És innen, ebből a nagy távolságból kül- 
di üdvözletét és csókjait gyermekkori 
barátnőjének és kérdezősködik közös is- 
merőseikre. : 

..És Rosenberg Mici elgondolkozik, 
hogy milyen furcsa véletlenek irányitják 
az ember sorsát. Ha a kis Mendel Manci 

Igy kell lég és napfűrdőt venni 
A napfürdő előtt, amelynek egyébként sohsem szabad nedves 

testtel tőrténnie, alaposan be kell dörzsölnie magát 

NIVEA -CRÉMMEL 
-OLADIDIAL 

Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a 
bőrrokot, bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas 
lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 

időben is - a kivánt szép barna szint. 
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Mendel Manciból 
bankárné lett Belga-Kongóban 

Egy marosvásárbelyi kis csiirilány uftja, furcsa 
kalandokon áf, Afrikáig 

árá 

Ső nyilva. 
a iróság 

Dicsőszentmárton, augusztus 13. 

Érdekes karrierről számol be egy mesz- 
sziről, az afrikai Belga-Kongóból Dicső- 

fiatal bankár egyszer csak azt az aján- 
latot. nem tette a szép táncosnőnek, hogy 
jőjjön bele. Mert Mendel Manciból, a 

szentmártonba érkezett levél. A boritékon 
energikus, határozott jellemre valló női 
kézirás van. A bélyegek exotikusak. A 

marosvásárhelyi korzón önérzetesen „ve- 
rekedő" szeplős csitriből gyönyörü, bar- 
na nő lett. 

akkor nem pofozkodik és nem tép. le 
azokat a kokárdákat... de jobb erre nem 
gondolni, hogy milyen szürke kis veréb 

Ottó eljegyzését 
az olasz királylánnyal 

— Nem messze – válaszolta mosolyog- : : Brüsszel, augusztus 13. 
eeesesv.eeseseeESGBEEEE eSsesesesTesmeeeseeseemSSEoosSéELGBeesedsEs A ,„Derniére Heure" cimü lap erélyesen cá. 

folja azokat a hireket, mintha Oitó főherce, 

termését verte el a jég 

lap szerint minden ilyen kombináció korai. 

emwaemrzédsael 

A diónagyságu jég a még lábon álló 
gabonár elünrelfe a föld szinéről 

—– Hova? - kérdezte Mendel Manci. maradt volna - Marosvásárhelyen. cimzett pedig Rosenberg Mici divatárus- 
nő, vagy ahogy a külföldi boritékon van, 
„modistin", Dicsőszentmártonban. 
Rosenberg Mici kétkedve bontotta ki a 

levelet, azt hitte tévedésből kézbesitet- 
ték neki, hiszen semmiféle ismerőse nin- 
csen Belga-Kongóban, sőt még azt sem 
tudja, hogy ez a gyarmat melyik világ- 
részben van. Az irás ismerős, amikor pe- 
dig meglátja a nevet, amely a levél alján 
szerepel, felkiált: 

Nahát !.. A kis Mendel Mancil.. 
Hogy kerül ez Belga-Kongóba? 
Mégegyszer figyelmesen megnézi a bo- 

ritékot és csak még jobban elcsodálkozik, 

=. 

IHrreerszdáhzéledm 
Ulster, augusztus 13. 

Irország több helyén zavargások törtek ki, 
Ulster mellett a szabadcsapatok lövészárko. 
kat ástak és elbarrikádozták magukat. 

amikor feladónak a következő név van 
megjelölve: „Riemel bankárné, Elisabeth- 
ville, Congo-Belge.." 

dicsőszentmártoni barátnő előtt egy- 
szerre csak felelevenedik egy több, mint 
tizéves kép. A csitri Mendel Manci az 
impériumváltozás idején. Egy kinos in- 
cidens a marosvásárhelyi korzón. Akko- 
riban sokat beszéltek róla. Mendel Manci, 

aki alig lehetett több 
akkor, tizenöt-tizenhat- 
évesnél, felpofozott két 
román urileányt, nemzeti 
kokárdájukat letépte. 
Mendel Mancinak mene- 
külnie kelleés Marosoá- 
sárhelyről. Pestre ment. 
Kitünően táncolt és rög- 
tön arra gondolt, hogy 
táncból fog megélni. 
Nem telt bele pár hét és 
már volt partneze és — 
először egy köruti ka- 
baréban lépett fel. A 
többi gyorsan ment. A 
nyugtalan vándorhajla- 
mu leány végitáncolta 

fél-Európát. 

Egyszerre csak Bukarestben tünt fel. 
Marosvásárhelyi ismerősei, akik itt talal- 
koztak vele, ijedten tanácsolták neki, 
hogy jó lesz, ha mihamarabb elutazik 
Romániából, mert még össze talál kerülni 
az inzultált két román leánnyal és akkor 
jaj neki, azok biztosan visszafizetnek az 
inzultusért. Nagy volt azonban a meg- 
lepetés, amikor 

egyszerre csak a két román leány kar- 
ján jelent meg Mendel Manci a Ca- 
ea Victoriein. Legjobb barátnők let- 
tek és nagyot kacagtak a marosvásár- 
helyi incidensen, amikor még olyan 
fiatalok és szeleburdiak ooltak ... 

A bukaresti szerződés lejárta után Men- 
del Manci Londonból kapott nagyon elő- 
nyös ajánlatot. Ezuttal sem gondolkozott 
sokat, vonatra ült és elutazott az angol 
fővárosba. Itt ismerkedett meg azután R. 
Riemel bankárral. A gazdag pénzember 
naponta eljárt abba a lokálba, ahol Men- 
del Manci táncolt és csak Mendel Mancit 
nézte. Amikor a Mendel Mauci száma vé- 
getért, Riemel is eltávozott. Ez igy ment 
minden este, egészen addig, amig - a 

. 

Csikszereda, augusztus 13. 

A szerencsétlen, adóval, kamattal és sápok- 
kal kizsarolt és a végső kétségbeesés szélére 
kergetett Csikot nem kimélik az elemi csapá- 
sok sem. Kedden délután öt órakor Csiksze- 
reda szomszédságában hatalmas vihar tom- 
bolt, amely a jelen pillanatokban még felmér- 
hetetlenül sulyos károkat okozott azoknak a 
falvaknak, amelyeket meglátogatott. 
A vihar hatalmas széllel kezdődött, amit 

ijesztő égzengés, majd hosszabb ideig tartó 
jégeső követett. 

Diónagyságu jégdarabok estek, olyan 

bonát a szó szoros értelmében eltüntették a 
föld szinéről, a veteményeket a sárba pas- 
kolták, a gyümölcsöket leverték. 
A krumpliföldeken sem maradt semmi, a 

mi 80-90 százalékos kárt jelent, mert a föld- 
alatti gumók fejlődése teljesen megáll. 
Különösen öt község esett áldozatul a jég- 

viharnak: Csiktaploca, Csikcsicsó, Pálfaloa, 
Csikdelne, Csikszentmihály és Csikszépoiz. 
A kárból nem térül meg szinte semmi, mert 
jégkár elleni biztositást csak egészen elvétve 
kötnek a gazdák. Jellemző a lehullott jég tb- 

megére, hogy szerdán délután a Hargita aljá- 
ban még mindig tenyérnyi vastagon állott az 

mennyiségben, hogy a még lábon álló ga. olvadó jég. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAMAAAAAA 

A nagyváradi Czitter-ház 
fizetésképtelensége 

A romániai kakaó-kereskedelem vezetőcégét magával rántotta 
a Kreditanstalt 

HarmincSamillió lej a passziva. - Bünpbádi 
feljelentiési fett a ScBenker vállalat 

Nagyvárad, augusztus 13. 

A megszokottá vált és napirenden le- 
vő kényszeregyezkedések között is 
hangos feltünést keltett a nagyváradi 
Czitter-ház fizetésképtelensége. 
A nagyváradi Czitter cég évtizedes 

munkával szerzett poziciót és tekintélyes 
vagyont. Gyarmatáruval és főleg kakaó- 
val foglalkozó kereskedő ház. Finom ke- 
reskedő ösztönnel 

Czitterék szinte monopolizálták a ka- 
kaó kereskedelmet Romániában és fő- 
ként Erdélyben. : 

Nyersen hozatták a kakaobabot, melyet 
üzemükben feldolgoztak s a magas vám 
miatt a külföldi kakaó versenyképtelen- 
né vált. A cég komolyságát mi sem jel- 
lemzi jobban, mint hogy a Kreditanstalt 

„Mesék az irógépr 
német beszélőfilm. - Mindenki elismeri, hogy ez a film a legjobban sikerült és legmu- 
latságosabb német filmvigjáték. - A film már csak két napig fut, siessen te- 

ASTHA MOZG ASS 
Tegnap futott telt házak előtt. óriási sikerrel : 

suáá (DIE 

PRIVATSEKRETÁRIN 

dolgozott velük, amely jelentékeny ösz- 
szeget bocsátott rendelkezésükre. Tu- 
lajdonképpen a Kreditanstaltnál beálló 
nehézségek döntötték bajba Czitteréket. 
is. 

2500 font sterling kölcsönüket felmon- 
dották s a Kreditanstalt a cégtulajdo- 
nosok ingatlanaira betábláztatta ma- 
gát : 

és ez a nyilvánosságra jutott hir megin- 
gatta a hitelezők bizalmát. Mig eddig 
korlátlan hiteleket élveztek, most már az 
árut, a kávét, a kakaó-nyersárut csak 
korlátozva kapták. Az egyik feltétel 
volt, hogy az áru továbbitásával megbi- 
zott Sehencker cég felhatalmazást kapott 
hogy az árukat nála tárolják s a raktá- 
rakból csak annyi értékü portékát adja- 
nak ki, amennyire megtörténik kész- 
pénzben az elszámolás. Hogy, hogynem a 
kulcsok mégis Czitterékhez kerültek, a 
kiknek a korrektségéhez nem férhetett 
kétség. Nem is történt volna semmi baj, 
ha közbeneső események nem siettették 
volna a hatalmas 
ujabb és ujabb nehézségeit. A cég bécsi 
és nagyváradi főnökei hosszas tanácsko- 
zásra belátták, hogy moratóriumot kell 

kereskedővállalat 

angol kormány erélyes intézkedéseket tett a 
rend fenntartására. : 

NE LEGYEN CSENDI 
A városi ember annyit panaszkodik a 

zaj miatt, hogy minduntalan meg kel! 
nyugtatni pvalamely hatósági intézkedés. 
sel, a csend érdekében. Hol a soffőröknek 
tiltják meg a hangos tülkölést, hol a oil. 
lamoskocsik csengőjére szerelnek szordi. 
nőt, hol a zongorát és a rádiót zaboláz 
zák meg s akkor aztán egyideig minden. 
ki megnyugszik, pedig a lárma éppolyan 
erős marad, mint azelőtt volt. Néha at 
ember a halántékához kap és félőrülte 
mered az utcai lármába, ami körülőötte 
tombol, - pedig tulajdonképpen oilágért 
sem opolna szabad tulságos csendet terem- 
teni magunk körül, mert a lárma, - mint 
legutóbb bebizonyosodott, - nagyon 
egészséges dolog. 
Ugyan, már hogy lenne az? 
Már pedig, igenis, egészséges, mert két 

amerikai tudós legutóbbi kisérletei bebi- 
zonyitották, hogy, ha megfelelő zajt tud- 
nánk csapni magunk körül állandóan, 
akkor kebésbbé lennénk kitéve annak a 
veszedelemnek, hogy különböző baktériu- 
mok a szerveztünkbe kerüljenek és olt 
káros tevékenységet fejtsenek ki. 
Williams és Gaines, a két amerikai tu- 

dós neve, az egyik a terasi egyetem bak- 
teriológiai tanára, a másik ugyanott, 3 
bakteriológiai intézet bezetője. Ők álla- 
pitották meg csalhatatlanul, hogy a za] 
megőli a baktériumokat. Lgy rendkioül 

érzékeny csőbe erős villanyáramot vezel- 
tek s a cső egyik végét vizzel telt tar- 
tályba vezették, amely tartályban előbb 
külön übegtégelyben helyezték el a bak- 
tériumokat. Az áram meginditása után 
zaj támadt, hebes mozgásba jött a viz 4 
egy óra muloa a baktériumok javarészé 
már elpusztult. A kisérlet eredményéne! 
hatása alatt az egyik professzor azt is kt 
jelentette, hogy erős magas hangok mál 
képesek pértestecskék elpusztitására i5. 

lme, tehát kiderült polna, hogy a a 
déki csend, a padon erdők és hegycsucsó 
némasága, ahova gyógyulásért menekt 
a bvárosi ember, aki már félbolond 3 
nagyoáros zsipajától, – tulajdonképpet 
egészségtelen. . 

Ellenben, aki kiskorától kezdve nas! 
dobbal jár s arra félóránként szőrnyü er 
vel rácsapkod, szóbval baktérium-hessege 

tő zajt csap maga körül, az sohse szo 
se doktorra, se patikára. E 
És mire baló a szanatóriumi csend? é 

jazz-band kellős közepére kell ültetni , 
beteget, majd kikergetik belőle sip0" 
dobok és írombiták a baktériumokata 
S ki meri még mondani, hogy 6cs 

: . kérniök, ami meg is történt. Mielőtt legyen! ,öröm- hát mindenki, hogy jegyéről idejében gondoskod ék. azonban a magánegyezség sikerrel le- az asztalra, nyájas olpasó, ó föló 

Előkészületben : : folytatható lett vona, az ideges piac mi- őlj, csapd be az ajtót, renéje 1 érzed 
- s gá Hangosfilm. JULES VERNE att raras omár. iha srásó kosiora, rob- 

Rejtelmes sziget „Kétezer mérföld a tenger alatt" elkerülhetetlen volt a tizetésképtelen- banjon zengjen, csapkod jon "örülőtted 
7? cimü regénye nyuomán ség bejelentése: a 18 millió aktivával minden, ordits nag akat 7s riasztó pisz 

A szezon legzseniálisabb, legfantasztikusabb, legizgalmasabb. legmisztikusabb filmalkotása. szemben 56 millió a passziva. tollyal durranis áánkéni duplán a levé 

A film különösen a serdülő ifiuságot fogia érdekelni. a szülők hozzák tehát el gyerme- 
keiket az előadásra ha azt akarják, hogy gyermekeik érdekes és tanu ságos ülmet lássanak. 

4. OLDAL 

A bajokat tetőzi, hogy a Schencker 
szállitóvállalat a kényszeregyezkedést 
nyomonkövetőn e. b. Igy aztán hosszuéletű leszel a 



- AGYONLOTTE GYÓGYITHATATLAN 
BETEGSÉGBEN SZENVEDőŐ FELESÉGÉT. 
Londonból jelentik: Kingson György lovas- 

kapitány felesége régóta sulyos betegségben 
szenvedett, amelyet az orvosi tudomány nem 

birt gyógyitani. Miután az asszonynak állan- 

dóana nagy fájdalmai voltak, férje elhatá- 

rozta, hogy agyonlövi és megszabaditja 
szenvedéseitől. Tegnap este a kapitány vég- 

re is hajtotta elhatározását. Felhasználta azt 

a pillanatot, amikor az asszony pillanatra 

elaludt, az ágya mellé állt és közvetlen kö- 

zelből a homlokába lőtt. Az aszony rögtön 

meghalt. A lövésre a szobába sietett a kapi- 

tánynak a szomszédban időző mostohatfia, 
mire a kapitány a fiura is rálőtt, nehogy az 

fellármázhassa a házat. A fiunak azonban 

csak a vállát érte a golyó és igy még volt 

annyi ereje, hogy segitségért kiáltson. A 

szomszédok nemsokára be is hatoltak a la- 

kásba, ekkorára azonban már a kapitány is 

végzett magával: öngyilkos lett. A megren- 

ditő tragédia nagy részvétet keltett az an- 

gol fővárosban. 
- SZIGETI JóZSEF MAGYAR HEGEDU- 

MüvVÉSZ DIADALUTJA KELETÁZSIÁBAN. 
Budapestről jelentik: Keletázsiából érkező hi- 

ek szerint Szigeti Józsefet, a világhirú ma- 

gyar hegedümüvészt valóságos diadalmenet- 

ben ünnepelik keletázsiai hangversenykörut- 

ján. Szigeti József Tokióban öt hangversenyt 

adott. a japán császári ház, a diplomáciai 
kar és a legelőkelőbb családok jelenlétében. 

BERNÁRD SHAW: 

cCacsar és Clcopotra 
Bernard Shaw összegyüjtött munkáinak so- 

rozatában jelent meg a nagy angol szatiri- 
kusnak egyik legnagyobb sikerü müve: 

CAESAR ÉS CLEŐPAÁTRA. Olyan darabot 

irni, amely az ókor hatását teszi a nagyko- 

zönségre, csak egyféle módon lehet. Az iró 

jambusban beszélteti a szereplőket s nem em. 

liti sem a gőzt, sem a távirót, egyáltalában 

nem is beszél éltünk anyagi feltételeiről Ha 

elolvassuk ennek a ragyogó darabnak, ennckk 

az izzig-vérig Shaw-alkotásnak könyvalaku 
kiadását, megértjük a mü elemegntáris sike- 
rét. Shaw a mai szinpadi irodalom nagymes- 
tere. Caesar hires egyiptomi utja egészen uj 
felfogásban és megvilágitásban tárul az ol- 
vasó elé. A nagy angol iró szatirikus álarca 
mögött a moralista arca rejtőzik s darabjá- 
ban a mély gondolatok, meglepő ötletek, ma- 
ró szellemmel telitett párbeszédek sorai közt 
nemcsak mulattat. hanem örök emberi igaz- 
ságokat és nagy emberi mélységeket tár föl 
a publikum elé. A Shaw-kötet, amely Hevesi 
Sándor müvészi forditásában jelent meg, igaz 
nyeresége a magyar irodalomnak. Az Athe- 
naeum kiadásában megjelent csinos kiállitá- 
su mü ára 82 lej. Ugyancsak tőle ujabban A 
szénásszekér, politikai burleszk 3 felvonás- 
ban, Androkles és az oroszlán, szinjáték 3 
felvonásban, a két darab egy kötetben jelent 
meg, ára 129 lej. Mind az Athenaeum izléses 
kiadásában jelentek meg és beszerezhetők a 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

Felgyujtották 
az amerikai gyapottermés egyhar- 
madát, nehogy lenyomja az arakat 

Newyork, augusztus 13. 
Az amerikai „Farm Board" elhatároz- 

ta, hogy a gyapottermés egyharmadré- 
szét felgyujtják, nehogy lenyomja az 
árakat. A hatalmas gyapotmennyiséget 
már a közeli napokban megsemmisitik. 

Abd-el-Krim meg- 
szökött internálási 

helyéről 
Páris, angusztus 13. 

Ideérkezett jelentés szerint Abd el 
Krim, a rifkabilok vezére, akit, a marok- 
kói felkelés letörése óta a francia kor- 
mány a Réuninon-szigetek egyik inter- 
nálótáborában őriztetett, megszökött és 
állitólag visszatért Marokkóba, 
A francia kormány ennek következté- 

ben a marokkói harcok ujabb fellángo- 
lásától tart. 

Hdassz 
cEHERvVuscErc 

sz . 

észzsdláta 
Newyork, augusztus 153 

A szakértői konferencia sikereinek és a 
német helyzet javulásának hatása alatt 
az itteni tőzsdén hirtelen hossz-mozga- 
lom tört ki. A Hoower-moratórium beje- 
lentése óta ezuttal először mutatkozott 
bizakodás az értékpapirpiacon. A forga- 
lom meghaladta a másfélmillió dollárt és 
az összes vezető értékek jelentékenyen 

Vmegszilárdultak. 

4 ezer lé, 2 ezer marha, 
3 ezer 500 disznó és 

négyszáz elatlás 
Temesvár, augusztus 13. 

Lesujtó eredménnyel végződött a te- 

SZzERELMI REGÉNY A TELEFON 
röLTALALASA KÖRÜL. Mostanában 
litották ki a telefon feltalálójának, Gra- 
kam Bell-nek telefonkészülékét. Ezzel a 

tazülékkel kapcsolatban felelebenitenek 
; lapok egy szerelmi regényt, amely nél- 

ül Bell fanár rá se jött volna a telefon 

tondolatára. Graham Bell Bostonban két 

épig polt a siketnémák oktatója és, mint 

ilyen, uj beszédrendszerrel kisérletezett, 
amelynek az volt a lényege, hogy billa- 
osáramokkal, melyeket hangvillákba ve- 

jetett, állitott elő hangeffektusokat. Bell 
jegyese volt egy Hubbard Mabel nevü le- 
ánynak, akinek apja csak azért ellenezte 

a házasságot, mert szerinte Bell minden 
idejét haszontalan kisérletekre pazarolta. 
Mabel azonban bizott vőlegényében, aki- 
nek végre 1876-ban sikerült telefonjál 
megszólaltatni. Ki is állitotta a filadelfiai 

kiállitáson, de senki sem ügyelt a készü- 

lékre. Ép, amikor a birálóbizottság el 

skart haladni Bell telefonja mellett, jelent 

meg a kiállitáson a braziliai császár, aki, 

miután próbát tett vele, el bolt ragadtat- 

pa a telefontól, ami persze aztán a biráló- 
bizottság figyelmét is felkeltette. Néhány 
hónappal később aztán megnyilt az első 

felefonponal Boston és Cambridge köüzt, 
amikor aztán már Mabel apja is feladta 
a házasság ellen baló ellentállását. 

Dinamittal robbantotta fel magát 
egy anya gyermekeivel együtt. Stutt- 
gartból jelentik: A nyomor már akkora 

méreteket öltött mindenfelé, hogy a leg- 
képtelenebb elképzelést is felülmuló 

cselekedetre kényszeriti a szenvedőket. 
Vnapról-napra növő kenyér- és munka- 
pélküliség termelte ki ezt a borzalmas 

Nrámát is Neuhansenben, ahol egy ILutz 
nevü munkanélkuli iparos felesége, hogy 
a hosszu kinos éhhalál elől meneküljön, 
ingyilkosságra, illetve három gyerme- 

kének elpusztitására határozta el magát. 

Kiment az erdőbe gyermekeivel együtt, 
meghuzódtak mind egy bokorban és az 
mva meggyujtotta a magával hozott di- 
namitpatron zsinórját. Pár pillanat alatt 

mózatos dörrenés rázta meg az erdőt, 

majd kétségbeesett gyereksikoltások, 

- CSALÁS MIATT FELJELENTETTÉK 
AZ EGYIK CSIKMEGYEI KORMÁNYPÁRTI 
KÉPVISELŐT. Tudósitónk jelenti: A leégett 
csikszenttamásiakat segélyező bizottság elnö- 
ke, a bizottság ügyészével, bünvádi följelen- 
tést adatott be Balogh István kormánypárti 
képviselő ellen. A beadott följelentés szerint 
a képviselő csalást követett el, mert, mint a 
bizottság jegyzője, 28 ezer lej sápot vett föl 
a Küküllővölgyi Cserépgyártól, a csikszent- 
tamási tüzkárosultak részére szállitandó cse- 
rép-megrendelések eszközlése fejében, azt ál- 
litva, hogy a pénzből a bizottság többi tag- 
jainak is adnia kell. Ezzel egyrészt a bizott- 
sági tagoknak okozott erkölcsi kárt, azt ál- 
litva róluk, hogy megvesztegethetők, másrészt 
megkárositotta a tüzkárosultakat is, mert a 
gyár a sápot természetszerüleg rászámitotta 

jajgatások hallatszottak. A közelben 

lolgozó erdei munkások, akik a borza- 
bom helyszinére siettek, mindegyiküket 
korházba szállitották, borzalmas sebeik- 
kel. Életbenmaradásukhoz nincs remény. 

- Hamisitatlan amerikai izü öngyil- 
losság. Newvorkból jelentik: Rendkivü- 
Hkörülmények között követett el öngyil- 
kosságot a napokban egy tönkrejutott 
amerikai nagyiparos. Személyesen tele- 
fonálta meg készülő öngyilkosságát a 
lapoknak, kifizette a szállodában a szám- 
láját és azután repülődresszbe öltözött, 
ejtőernyőt vett az egyik kezébe, a má- 
sikban revolvert szorongatott, kilépett a 
tizennyolcadik emeleten levő szobája 
lárkányára és fejbelőtte magát. Nyom- 
an a mélybezuhant, de az ejtőernyő 
nem nyilott ki és szörnyen megcsonkitott 
állapotban terült el az utca kövezetén. 
– Kiszökött börtönéből a gyilkos fe- 

gyenc, hogy feleségével is leszámoljon. 
Párisból jelentik: A chateauthierryi je- 
lentés szerint Henri Rolland, akit sógo- 
rának és anyósának meggyilkolása miatt 
többévi börtönre itélek, a chateau-thier- 
y börtönben töltötte büntetését. Néhány 
nappal ezelőtt Rolland közölte fogolytár- 
mival, hogy megszökik, mert meg akar- 
ja gyilkolni a feleségét, aki válópört in- 
litott ellene. Két nappal ezelőtt Henri 
tolland csakugyan meg is szökött a bör- 
önből. A csendőrök azonnal meginditot- 
ták a kutatást s körülzárták az erdőt, 
amelybe a szökött fegyenc menekült, ab- 
an a reményben, hogy az éhség kény- 
vzeriteni fogja majd Rolland-t rejtekhe- 
yének elhagyására. 
kz Már az elhagyott házakban is fe- 
eteszesz terem. Stánescu bukaresti 
vizsgálóbiró Ghinea brassói rendőrpre- 
ektussal egyetemben Nagyborosnyón, 
egy elhagyott házban egy szeszfőzőüstöt 
eplezett le, amelyben nagymennyiségü 
eketeszeszt állitottak elő. Az üst még 
o is forró volt. – házikózban 
sak háromszáz liter szeszt kaptak meg. 
Vvizsgálat megindult a titokzatos ház 
még titokzatosabb üstjének és rendelte- 
fsének tisztázására. 
val gy részeg orvos belegázolt autójá- 
ből egy női biciklista csoportba. Berlin- 

jelentik: Megdöbbentő szerencsétlen- 
egnek lett az okozója egy orvos, aki ré- Szeg tö z 
t tővel autót vezetett és Aseslé köz- 
ben teljes erővel belegázolt egy szem- 
k női biciklista csoportba. A gázo- 
kot övetkeztében két asszony holtan bu- 
tang e kerékpárjáról, több más biciklis- 
( pedig sulyosan megsebesült. Az au- 
l gvaszáguldott, anélkül,. hogy utasa a 
prsülteken segitett volna. Telefonnyo- 

fezás alapján később sikerült az orvost 
özségben feltartóztatni. 

tén) RASSóI ORVOSI HIR. Dr. Szabó Zol- 

vál osszabb időre tanulmányutra Franciaor- 
eba és Németországba utazott. 
——— 

Pekingben, Tjencsinben, Sanghaiban, a kö- 
zönség valósággal tombolt a hangversenyen, 
amelyeken magyar dalt is játszott, Indókiná- 
ban, Szajgonban, Szingapurában, majd Jábá- 
ban is hangversenyezett. Turnéja szakadatlan 

ünnepségek láncolata volt. Szigeti József még 
folytaja körutját, valószinüleg csak az ősz 
folyamán tér vissza Európába. 

KÉTÓRÁS HARSÁNY NEVETÉS kiséri 
az „Éva bünei" német éneklő, beszélőslágert, 
a brassói Modern Mozgó világhirü müsorát 
- HÁZTÖMEGEKET GYUJTOTT FöL 

BUKOVINÁBAN A VILLÁM. Tudósitónk 
jelenti: Az elmult éjszaka hatalmas vihar 
vonult el Bukovina fölött. Csernovitz kör- 
nyékén az erős szél fákat csavart ki töves- 
től, a villámcsapások pedig szinte egymást 
érték. Ciocoiul-mic községben hat házat 
gyujtott föl a villám. Dornavatrán és kör- 
nyékén számos falu terménye pusztult el, a 
házak nagyrészét pedig sulyosan megron- 
gálta a szél. Hutiu községben 14 házat pusz- 
titott el a villámcsaptás következtében ke- 
letkezett tüz. 
– Bankjegyhamisitó bandát tartóz- 

tattak le Brassóban. A brassói állomás 
rendőrsége egy gyanusan viselkedő fia- 
talembert tartóztatott le, akinél rengeteg 
hamis ezerlejes bankókat találtak. Ame- 
rikai izü izgalmas hajsza után letartóz- 
tatták még a megszervezett pénzhamisi- 
tó-banda négy tagját is. Lefoglalták már 
az eszközöket, festékeket, irónt, papirt, 
ami üzletszerüen volt felállitva a hami- 
sitóknál. Még két tagját körözik a pénz- 
hamisitó bandának, akiket a rendőrség 
véleménye szerint hamarosan letartóz- 
tatnak. A neveket és részleteket a nyo- 
mozás érdekében még nem hozták nyil- 
vánosságra. : 
- A Crh. UTAZÁSI KEDVEZMÉNYT 
NYUJT A NEMZETKÖZI TUZOLTÓKON- 
GRESSZUS RÉSZTVEVŐÖINEK. Bukarestből 
jelentik: A vasuti vezérigazgatóság hivata. 
jos jelentése szerint a román vasutakon öt- 
ven százalékos utazási kedvezményben ré- 
szesülnek azok, akik az augusztus 16. csá- 
kovai nemzetközi tüzoltókongresszusra utaz- 

nak. A kedvezmény az országhatártól vehe- 
tő igénybe olyan formában, hogy a kiuta- 
záskor használt jegy minden ráfizetés nél- 
kül visszafelé is érvényes. 
- AUGUSZTUS 20-ÁN LESZ A PIÁTRA- 

NEAMTI PÓTVÁLASZTÁS. Bukarestből je- 
lentik: A piatraneamti pótválasztás augusz- 
tus 20-ára tüzték ki. Eredetileg az volt a 
terv, hogy az egyedüli jelölt Bibescu her- 
ceg legyen, akinek egyhangu megválasztása 
érdekében a politikai pártok nem állitottak 
volna jelölteket. Ez a terv azonban, a liberá- 
lisok akadékoskodása miatt meghiusult, Bi- 

bescu herceg nem vállalta a jelölést s igy 
most az összes politikai pártok felvonulnak 
azért az egy manadátumért. Különös erő- 
vel készülnek a harcra a jobboldali alakula- 
tok. Minden jel arra mutat, hogy a válasz- 
tási harc szokatlanaul heves lesz. 

kilogrammonként. 

magát a rendőrön, mig tegnap 

mesvári országos vásár, amelyre 4000 lo- 

vat, 2000 marhát és 3500 disznót hajtot- 
tak fel. Mindössze négyszáz járlatot irtak 

át, ezenkivül két-háromezer lejért elad- 

tak külföldre nehány levágásra szánt lo- 

vat. A tehenek öt-nyolcezer lejért cserél- 
tek gazdát. A legolcsóbb áron a hizott 
disznók keltek el, tizennyolc-husz lejért 

Ugyancsak siralmas 
volt a terményvásár, ahol a gazdák egy 
szemernyi gabonát sem adtak el. 

Bosszut állt 
az elkobzrott 

[ 

öngyujtójáért 
Temesovár, augusztus 13. 

Szörnyü bosszut állott egy elkobzott 
öngyujtóért Bisák Mátyás karánsebesi 
szabóeggéd. Bisáktól pár hónappal ezelőtt 
egy öngyujtót kozbott el Christea Szera- 

in rendőr, amelynek alapján ezer lejre 
meg is büntették. Bisák azóta folyton ke- 
reste az alkalmat, hogy megbosszulja 

i azután 

ennek az órája is elérkezett. Bisák meg- 
leste a rendőrt, amikor részegen kitá- 

molygott egy kocsmából, hirtelen eléje- 
toppant és 

egy készentartott éles konyhakéssel fel- 
metszette a hasát. 

A rendőr kórházbaszállitás után nem- 
eokára meghalt. Bisák, akit letartóztat- 
tak, kijelentette, hogy most már nyugodt, 

mert bosszut állott öngyujtójáért. 

x Egyik háziasszony mondja a másik- 

nak: „Vas a gyüjtőneve mindazoknak 

a cikkeknek, amelyek a háztartásban 
nélkülözhetetlenek. Cipőkrémek dobo- 

zokban és tubusokban, amelyek fényt 

adnak és kimélik a cipőt. Szilárd és fo- 

Ilyékony máz minden fa- és bőrfajta ré- 
szére. Kályhafesték, bőrzsir, munka- és 

uristacipőknek. „Vas" mindig tökéletes. 

— Betörés Brassóban. Az éjszaka fo- 

lyamán ismeretlen betörők behatoltak 
Brassóban a Kut-utcai „Splendor üz- 

letbe, ahonnan nagymennyiségü rádió- 

alkatrészt és autókellékeket vittek ma- 

kükkal A kár meghaladja a huszezer 
ejt. 

1931. augusztus 13. 
Zürich (nyitás): Berlin -, Amezterdam 

206.00, Newyork 512 és háromnegyed, 
London 2490 és egynegyed, Páris 2008 és 
háromnegyed, Milánó 2682, Prága 1518, 
Budapest 9002.50, Belgrád 908, Bukarest 
304 és háromnegyed, Varsó 57.40, Bécs 
72.05. 

költség 
Alfréd. 

a cserép árára. 
4 KIRÁNDULÁS A BUCSECSRE ÉS A 

NAGYKIRÁLYKŐRE. A Brassói Turista 
Egyesület e héten két kirándulást rendez. I. 
Bucsecs. Indulás szombat reggel 7 óra 30 
perckor Bustenibe. Utirány: Nagyzsepi, Ke- 
reszt, Gombák. Cseppkőbarlang, Om-csucs 
(2306 m.), Kiszsepi, Busteni. Hazaérkezés va- 
sárnap este. Vezető: Székely Géza. II. Nagy- 
királykő. Indulás vasárnap reggel 4 órakor 
a Főtérről. Utirány: Riu-szakadék, Pestera, 
Zsomboly, (beereszkedés 83 méter mélységig, 
Pásztorcsucs (2240 m.). Propásta. Autóbusz- 

személyenként 60 lej. Vezető: Prox 

JOGOS ÖNVÉD-TM, ha Schneider 

tal megismeri hozzátartozói, jövendőbelije, 
üzlettársa, alkalmazottja, stb. karakterét. — 
Analizis 60, 100 és 150 lejért. Brassó, Str. Bru- 
tarilor 4. 

35 év óta fennálló, legjobb hirnévnek örvendő 

férfiszabó-üzlet 
Erdély legnagyobb városában, átadó. 

Cím: RUDOLF MOSSE hirdetőben, Arad. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr-- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Flók cégnél 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok) 

NMmortizációs kölcsönöket 
éé ótaan a lok0-40 

Nolozsvári Nénhank és Zálog Hitelintézet R. 1. 
Szép-ucca 1. 

Társ kercstetik, 

S zg 

2-300.000 - letjel, üzleti vállalkozás ré- 
szére, 2000 részesedéssel. - Ajánlatok 
F"” jeligére. a Saxonia hirdetési irodához. 
Brassó, Kolostor-utca 14. szám alá 

kéretnek. 



A némer válság mialf: 

Hét állam Jegybankja emelte tel 
d kamuatlába 

Bukarest, augusztus 15. 
A németországi államháztartási és gaz- 

dasági válság, amely annyira kiélezte az 
európai pénzpiacok helyzetét, a legtöbb 
jegybankot arra késztetett, hogy 
különösen védelmi intézkedéseket lép- 
tessen életbe arra az időre, amig a né- 
met válság és az ezáltal kreált oálsá- 
gos európai pénzpiaci helyzet enyhül. 

özek a védelmi intézkedések minden ér- 
dekelt európai államban mások és mások 
voltak, mindenekelőtt azonban abban ju- 
tottak kifejezésre, hogy azok a jegyban- 
kok, amelyek nem rendelkeztek olyan 
hatalmas deviza-tartalékokkal, hogy a 
rendkivüli mértékben fellépett igénylé- 
seknek eleget tudtak volna tenni, anél- 
kül, hogy iztonéégukat ne veszélyeztet- 
ték volna, felemelfék a visszleszámitolás 
kamattételét. Tudvalevő ugyanis, hogy 
mindenütt elsősorban a jegybankok ka- 
matlábai szabják meg a magánbankka- 
matok magasságát. Romániában például 
a Banca Natoianala kamata 3 százalék és 
körülbelül ehhez igazodik a betéti kamat 
ie. Igy van ez máshol is. 
Ahol alacsony a jegybank kamata, ott 
alacsony a betéti kamat is, ahol viszont 
a hioatalos bankráta magas, ott a be- 
téti kamat nioója is emelkedett. 
A pénzgyümölcsöztetés természetében, 

rejlik, hogy – ha egyébként a kivánt 
biztonság és stabilitás megvan, – a ta- 
karékossági, illetőleg betéti tőke ott he- 
lyezkedik el, ahol magasabb kamatot 
kaphat. Ha Londonban a kamat két szá- 
zalék és ugyanakkor 8 százalék a kamat 
Romániában, akkor az angol piacról nagy 
tételek vándorolnak át a román piacra, 
mert itt többet lehet keresni a pénzen. 
Ezért van az, hogy a tőkeszegény álla- 
mokban aránytalanul magasabb kamat, 
mint a tőkegazdag államokban. A magas 
kamat vonza azt a külföldi tőkét, amely láb minél olcsóbb 
saját piacán, saját országában csak mi- 
nimális jövedelmezőségre számithat. 

AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAi 

Keleti leve 
— Időjárásjelentés. Budapestről távira- 
tozzák: A Meteorológiai ntézet jelen- 
tése szerint változóan felhős idő várható, 
nyugati légáramlással és némi hőemel- 
kedéssel. 

- A DIVATKUTYÁAS HÖLGY. Páris az 

őlebek városa. Az elegáns hölgyeknek 

kedvtelése, hogy mindenkori divatkutyá- 

jukkal együtt levétessék magukat. Egy 

ismert politikus még mindig szép özvegye, 

furcsa módon huzott hasznot ebből a 

kedvező konjunkturából. A kutyakeres- 

kedésre betette magát és a kutyaüzletek- 

be, amelyekbe járt, hetenként vagy egy 

tucat pompás ölebbel állitott be, ame- 

lyekéri darabszám 3-4000 frankot ka- 

pott. Ez az üzlet már egy félévig folyt 
zavartalanul, a derék hölgynek már több 
százezer frank betétje lett a tiszta haszon- 
ból, amikor utólérte a végzet. A rendőr- 
ségnek föltünt, hogy egy ismert szinész- 
nő háromszor egymásután jelentette be 
értékes kutyájának az eltünését. Az ujsá- 
gokban hirdetésre akadt a rendőrség, a 
melyben a politikus özbegyé az elveszett 
kutya megtalálójának ötszáz frank jutal- 
mat tgért. Megfigyelték a hölgy lekását 
és konstatálták, hogy naponta két-három 
kutyát szállitottak oda. A becsületes meg- 
találók ügyesen leoldották ezeket a kutyá- 
kat elegáns tulajdonosnőik járszalagjáról 
és elvitték oda, ahol ezért ötszáz frankot 
kaptak. Elhalt férje nebére ovaló tekin- 
tettel az özbegyet nem büntették meg, 
csak arra „kérték", hogy vidékre oanul- 
jon pissza, amit persze nyomban meg is 
tett. 

– SZÖVETSÉGBE AKARNAK TÖMÖRUL- 
NI AZ ERDÉLYI, BÁNSÁGI ÉS BUKOVI- 
NAI HADIKÁROSULTAK. Brassóból moz- 
zalom indult ki, hogy az erdélyi, bánsági és 
bukovinai hadikárosultak, akiknek az állam 
a regáti hadikárosultakkal szemben mostoha 
mellőzést juttatott, érdekeik sikeresebb kép- 
viselete érdekében szövetségbe tömörüljenek. 
Románia eddig 7?7 milliárd hadikárpótlást ha)- 
tott be a volt központi hatalmakon, amiből 
csak 700 milliót fizetett ki s ezt is szinte ki- 

zárólag a Regátban, teljesen megfeledkezve 
a csatolt területek károsultjairól. A volt nem- 
zeti-parasztpárti pénzügyminiszter becsület- 
szóra igérte meg, hogy, amennyiben a hadi- 
károsultak készpénzt nem kaphatnának, ugy 
a törvényhozói testület utján államkötvé- 
nyekkel elégitteti ki őket. Természetesen ez 
sem történt meg. Az eredménytelenül elmult 
13 év meggyőzhette a hadikárosultakat arról, 
hogy jogos követeléseikhez csak kemény har- 
cok árán juthatnak hozzá. Ezért vált szük- 
ségessé a szövetségbe való tömörülés. A moz- 
galom irányitását a Hirscher-utca 28. szám. 
(Brassó) alatti irodából végzik. Személyesen 
jelentkezni Kaiser János rokkantegyleti tit- 
kárnál, augusztus 25-ig, mindennap 8-11 
óra között lehet. 

6. OLDAL 

A magas bankráták addíg lesznek ér- 
vényben, amig a javulás be nem áll 

A német események bekövbetkezése óta 
több Jegybank kénytelen volt nagyobb 
mértékben felemelni a bankrátaát, hogy 
ezáltal a tőkekiponást, a betéti töőkének 
a kivándorlását megakadályozza. 

A válság napjaiban, amikor egyrészt a 
német belföldi takarékossági tőke, más- 
részt pedig a külföldi betétek menekülni 
igyekeztek a bizonytalan német piacról, 

a német Jegybank 5 százalékről 15 
százalékra emelte fel a bisszleszámito- 
lási kamatlábat 

és ezzel az intézkedéssel sikerüt is rész- 
ben megakadályoznia a katasztrófálisabb 
méretü tőkekiözönlést az országból. 
Ugyanez történt Magyarországon, ahol a 
Magyar Nemzeti Bank 5.5 százalékról 9 
százalékra emelte fel a bankrátát. 

Egyéként az alábbi államokban változ- 
tak a bankráták a németországi esemé- 
nyek következtében: 
Németország tfő uj 51 fégi 
Anglia 45 uj 2 régi 
Svédország 4 uj 3 régi 
Csehszlovákia sS uj, éróégi 
Ausztria 140 uj S rég: 
l ugoszlávia 7.5 uúj 35 régi 
Magyarország 0uj 5.5 régi 
Nem változott a kamatláb a német ese- 

mények következtében: az Egyesült Ál- 
lamokban, Franciaországban, Belgium- 
ban, Hollandiában, Olaszországban, BRo- 
mániában stb. : . : 

Természetesen, 
ezek a most felemelt magas kamatlábak 
csak addig fognak érbényben maaradni, 
amig a nemzetközi pénzpiac és ezzel 
kapcsoltosan a német pénzügyi helyzet 
ujra normálisra fordul, 

mert minden államnak végeredményben 
az a legfőbb érdeke, hogy a bankkamat- 

legyen, mert a magas 
kamat sulyos kihatással van a közgazda- 
ság minden ágára. 

Irju: Baktay Ervin 

A szelidebb sportok közül kifejezetten 
keleti, indiai sport a lovaspóló. Ez a ne- 
mes, előkelő játék Közép Ázsia lovasné- 
eitől ered s a mongol vagy török-tatár 

Róditók honositották meg Indiában és 
Perzsiában. Európába az angolok hozták 
Indiából, amit a póló néhány mükifeje- 
zése is bizonyit, mert pl. a csakkar 
(chukker) hindusztáni szó s egyszerüen 
„kör"-t jelent. Az indiai bennszülött fe- 
jedelmek s az előkelőség évszázadok óta 
hódolnak a lovaspólónak és a legjobb in- 
diai polo team diadalok sorát aratta 
nemcsk az indiai impérium területén, ha- 
nem Európában és Amerikában is. 
keleti népek született lovasok, mig a 
nyugateurópaiak megtanulták ezt a ne- 
mes sportot. 

Szinte nemzeti sportnak számit már In- 
diában a cericket. Ezt az angol nemzeti 
játékot ugyan a brit hóditók honositot- 
ták meg, de az indusok is annvira fel- 
kapták, hogy pl. néhány évvel ezelőtt, 
éppen ottartózkodásom idején. a patialai 
együttes legyőzte a válogatott angliai 
csapatot. A patialai maharádzsa, ki kü- 
lönben is all round sportsmann, kiváló 
cricketter is. Ha ő veszi kezébe az ütőt, 
az ellenfél bizvást lemondhat arról, hogy 
sokat irjon a score-jához 
A fotootball is általános kedveltség- 

nek örvend, a diákokon kivül különösen 
a bennszülöttkatonasag között terjedt el. 
Minden camp mellett megtalálhatjuk 
a footballpálvát 1e. 
A tenniszre is egyenesen predesztinálja 

az indust átöröklött hajlékonysága, se- 
rény, könnyü mozgása. 

Kedvelt az angol Badminton labdajá- 
ték, amely a tennisz őse. Tollazott köny- 
nyü labdákkal és kis rackettel játszák, 
magasrafeszitett hálóval. Ugyancsak ma- 
gasra feszitett, de hosszabb hálóval ját- 
szák a Wollyball nevü játékot, kézzel 
hajitva a footballabdát. 

Speciálisan indus sportág a birkózás, 
már t. i. az indus szabályok szerinti bir- 
kózás. Ez leginkább a catch-as-catch-can- 
ra emlékeztet, amennyiben minden fo- 
gás megengedett, derékon alul is. Nagy 
néptömegek gyülnek egybe a birkozó- 
versenyeken, s egy-egy péhlván (birkozó 
bajnok) oly népszerüségnek örvend, 
mint Amerikában a boxbajnokok. A ver- 
senyek dija rendszerint egy régi hindus- 
stilü óriási ezüstbuzogány. A csupán vö- 
rös uszónadrágba öltözött, olajtól fénylő 
testii indus bírkozók mérkőzése rendki- 

-zepette, hiveinek vállán, 

e 

A szányogok malárta és egyéb lázas betegsé- 
gek csiráit hordozzák. Ők ennek az évente 
emberek ezreit pusztító kórnak egyedüli 

terjesztői. Védekezzünk e repüló halál ellem, - 
permetezzünk Plit rovarirtót. 

Flit hatására elpusztúl légy, szúnyog, bolha, 
moly, poloska, tetű, hangya, svábbogár és mind- 
szek petét. Flit-permet megöli a rovarokat, — 

le emberre ártalmatlan. Könnyen alkalmar- 
ató. Nem hagy foltot Flit nem tévesztendő 
jesze más rovarirtókkal. Követeljük a Flit ka- 
onával diszített sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

rovarírtót 
Plombált Füt-kanna kizárja az utánzatot. 

T 
58. 

vül érdekes látvány s a bajnok, miután 
elnyerte s vállára vetette a buzogányt 
a lelkes néptömeg hangos ujjongása kö- 

harsogó zene 
mellett hagyja el a porondot és járja be 
a várost. Tavaly az európai bajnok, a 
lengyel Brzyszko kihivta India bajnokát, 
Gungát. Gunga percek alatt végzett vele 
s egész India ünnepelte a nagy péhlvánt. 
A hinduk is, holott Gunga, mint a leg- 
több indus birkozó, muzulmán. 
A céllövészet kevésbé van elterjedve 

Indiában. Ennek oka valószinüleg India 
általános lefegyverzettségében keresen- 
dő. Polgári személy csak nagy utánjárás 
és protekció révén szerezhet fegyveren- 
fedélrt A katonaság természetesen tart 
őgyakoratokat, de ezt nem tekinthetjük 
sporszerü lövészetnek. Pedig a keleti em- 
ber nyugodt idegzete, éles tekintete két- 
ségkivül nagyon alkalmas arra, hogy ki- 
tünő lövészek kerüljenek ki Indiából. – 
Példa erre az afghán határvidék. A brit- 
indiai területen ma is szabadon, függetle- 
nül élő pathán törzsek, különösen az af- 
ridi-pathánok, páratlan céllövők. 
A vizisport alig játszik szerepet Inidá- 

ban. Bár van néhány uszójuk, általában 
nem lehet vizisportról beszéni. Megfele- 
lő uszodák hiányában, a nyáron szárazra 
apadó folyók vagy az uszósportnak ke- 
vésbé megfelelő vizek nem kedveznek a 
vizisport kifejlődésének. 
Az atlétika is aránylag csekély szere- 

et játszik, bár a kollégiumok sportegy- 
letei foglalkoznak a könnyü és nehéz at- 
létika különböző válfajaival. Annál 
kedveltebb pl. a kötélhuzás (tug of war), 
melyet még a falusiak is szivesen rendez- 
nek egymás között. 
Az autózás rendkivül elterjedt a tehe- 

tősebb indusok közt, de sportszerüen 
alig foglalkoznak vele, jóllehet a fiata- 
labb indus urak nagy passzióval hajta- 
nak veszett iramban a legveszedelme- 
sebb hegyi utakon is. Talán éppen ezért 
nem komoly sportemberek módján üzik 
az autózást Érdekes és jellemző tapasz- 
talatra tehettem szert e tekintetben, mi- 
dőn egy pandzsábi szikh uriember meg- 
hivására, vele együtt autón tetem meg a 
2000 m. magasságban fekvő Szimlába ve- 
zető utat. A szerdár (szkih főnemes) ma- 
ga vezette remek Buick-kocsiját s én 
melette ültem. A hegyi ut hirtelen kanya- 
rodóit a legőrültebb iramban vette, mit- 
sem törődve a sziklafal hajlásai mögül 
váratlanul előrobogó, szemközt jövő au- 

tókkal. Ilozzá még sötétben, késő este! 
Kürtjelet sem adott a fordulók előtt é 
sokszor igazán csak hajszálon mulott 
hogy nem ütköztünk össze vagy nem m. 
hantunk le a mélységbe a hirtelen ki- 
térésben, vagy nem rohantunk neki a má 
sik oldalon tornyosuló sziklafalnak. Á 
jó ur be is volt szeszelve (a wiskyt nem 
vetik meg a nemesség ifjabb gene- 
rációi) és szerény intelmemre, hogy le- 
gyen óvatosabb. nyugodtan igy felelt: 
„Életünk ugyis mindig Isten kezében 
van, én sohasem szoktam vigyázni!" 
Ebből is láthatjuk, hogy az indusnak 

csak több önfegyelmezésre van szüksége, 
hogy azokban a sportágakban is szép 
eredményeket könyvelhessenek el. ame- 
lyeket még nem üznek megfelelő ko- 
molysággal. Általában elmondhatjuk, 
hogy az indusok minden sportra alkal- 
masak és kitünően megállják helyüket 
minden oly sportágban, amelynek gya- 
korlására alkalmat találnak és buzditás 
ban részesülnek. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

— Elhizott egyéneknél a természetes 
„Ferenc József" keserüvizkura, hatalma- 
san előmozditja a bélmüködést, a testet 
könnyeddé teszi s tiszta fejet és nyugodt 
alvást teremt. Az orvosi szakirodalo 
kimutatja, hogy a Ferenc Jozsef viz A 
máj és végbél felé irányuló vértódulá- 
soknál., valamint aranyérnél és prostata: 
bajoknál is áldásos hatást fejt ki. 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

- BARABÁS JÁNOS UGYVED MEGF- 
LEBBEZTE A LETARTÓZTATÁSI HATA- 
ROZATOT. Csikszeredából jelentik: Barabás 
János dr., alfalusi ügyvéd letartóztatását 4 
törvényszék vádtanácsa jóváhagyta. A su vo 
vád alatti ügyvéd megfelebbezte a letartózti 
tási határozatot a táblai vádtanácshoz, azza 
az indokolással, hogy a merénylők, akik 4' 
vallják, hogy az Avéd János dr. ellen elkő 
vetett bombamerényletnek ő volt az értele 
szerzője és felbujtója, haragosai s igy Va 6 
másuk nem lehet mérvadó. A törvényszék! 
az ügyre vonatkozó aktákat áttették a n 
lához, amelynek vádtanácsa a napokba 
dönt az ügyvéd további sorsa fölött. 

[d . [ s0 — A dicsőszentmártoni gázháborn ele : áz 
eredménye, A dicsőszentmártoni g4- 
gyasztók népgyülésének eredménye 
kezd mutatkozni. Naponta érkeznek a 
állomásra tüzifaszállitmányok és es a 
háztartás e hó 15-én lezárja a gázt 4 is 
fafütésre tér át. A hetes bizotság ló s 
nagyban folvnak a tüzifa előjegyzésőlot 
igy remélhető, hogy Motas gázdik 1t 
ez egyszer vereséget fog szenve Masz 
emlitjük meg, hogy a gázóra havl 00 
nálati diját a gáztársaság 110 lejrő 
lejre emelte fel. 
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Különös gyilkosság 
Lelőtte nagybátyját 
egy lőhadnagy 

egy temesmegyei faluban 
Temesoár, augusztus 13. 

Feltünéstkeltő gyilkosság szinhelye 

volt tegnap a közeli Kiszető község, a 

lynek egy Hódi János nevü lakósánál 
megyalt Doknál Gyula szolgálatankivüli 

Bzériőhadnagy, akinek Hódi 

bátyja voll. 
Tegnap a főhadnagy együtt 
nagybátyjával, amikor meglepetéssze- 
rüen revolvert 
lőtt. 

a nagy- 

...tos............8.=.8í...8ő o m... 

Tilos kárlyázniok 

sétált 

rántott elő és Hódira 

Hódinak volt annyi lélekjelenléte, hogy 
félreugrott a revolvercső elő és a özeli 
gyógyszertár felé szaladt. , 

főhadnagy akkor még őt lövést 
eresztett utána, amelyek most már nem 

tébvesztettek célt. Hódi János holtan bu- 
kott az ut porába. : 

A főhadnagy rövid idő mulva önként je- 
lentkezett a csendőrségen, ahol letartóz- 
tatták, Tettének okáról nem volt hajlan- 
dó felvilágositást adni. 

eeese es-LLes.eeeoDeSeseE 

a biráknak 
Hamangiu igazságügym niszter érdekes rendelete 

Bukarest, augusztus 13. 
Hamangiu igazságügyminiszter terje- 

delmes körrendeletet küldöt a birói tee- 
fület tagjainak s abban 
a legszigorubban megtiltja, hogy a bi- 
rák kártyázzanak. 
A körrendeletben az igazságugyminisz- 

ter leckéztető modorban kifejti, hogy 
ami szabad a közönséges polgárnak, 
nem engedhető meg a birónak, akinek 
az életmódja minden tekintetben pél- 
dás kell legyen. 

Vannak birák, akik gyorsan lepergetik, 
vagy fölöslegesen elhalasztják a tárgya- 
lásokat, csakhogy klubjukba szaladhas- 
sanak, kártyázni. Mások pedig késő éj- 
jelig kártyáznak s másnap persze nem 

tesznek eleget hivatásuknak. Ezáltal el- 
pesztik kellő tekintélyüket és független- 
ségüket. : 
Tekintettel minderre, 

az igazságügyminiszter szigoruan eltit- 
i a birákat a kártyázástól és a kártya- 

uboktól. 

Azok a birák, akik nem alkalmazkod- 
nak ennek a rendeletnek az utasitásaihoz, 
első esetben 15 napi fizetésük megooná- 
sápval dorgálásban részesülnek, majd fe- 
gyelmi bizottság elé utalják rendelkezést 
állományba helyezés, avagy elbocsátás 
céljából. A büntetéseket közzéteszik a 
hivatalos lapban és bevezetik a megbün- 
tetett biró minősitési lapjába. 

Ma aláirják az ötmilliólontos 
magyar kölcsönt 

Csak a jövő héten szabaditják fel a magyarországi betéteket 

Budapest, angusztus 13 
Párisi távirat jelenti, hogy a magyar kölcsöntárgyalások itt befejezés előtt 

állanak és az aláirásra huszonnégyórán belül sor kerül. Tekintettel arra, hogy az 
angol bankok az utolsó pillanataban kiugrottak, a francia és amerikai bankok 
pedig leszállitották hozzájárulásukat, az eredetileg remélt hétmillió font helyett 
csak ötmilliót kap Magyarország. 

Nyilvánosságra hozzák azoknak a meveit, 
akik távoltartják magukat a Friedmann-akciótól 
Appony Albert gróf, mint jelentettük, 

elvállalta a nemzeti valuta-letétakció ve- 
térségét, tegnap Győrön keresztül Buda- 
pestre érkezett. A győri pályaudvaron az 
ottani polgármester, valamint az akció 
meginditója dr. Friedmann Ignác ügy- 
vá aki elébeutazott, üdvözölték Appo- 
uyit. 

Válaszbeszédében Apponyi hangoztat- 
ta, hogy miden konpolgárnak kötelessé- 
ge teljés erejével, tehetségével, szellemi 
és anyagi képességeivel rendelkezésére 
állani a nemzetnek. : 
— Mindent elkövetek - mondotta 
Apponyi - hogy az akció sikerüljön 

a nemzet talpraálljon. A mozgal- 
mat nagyjelentőségünek tartom, mert 
a nemzet ereje és élniakarása mutat- 
kozik meg benne. : : 

Takarékosság az 
A magyar kormány ma rendkivüli mi- 
nisztertanácsot tart, amelyen a minisz- 
terek beterjesztik takarékossági terve- 
zeteiket, A tervezetek összessége azután 
9 33-as bizottság elé kerül. 

alamennyi állami intézmény és üzem 
utasitást kapott takarékossági javaslat 

: észitésére. 
gy többek között szigoru racionalizálást 

Retorziókra 

Az ugynevezett kereskedelmi kerek- 
sztal-konferencia tegnap a kereskedel- 
érd miniszterumban megkezdődött. Az 
tagekképviseletek megbizásából Mada- 
ra 1-Beck Gyula előterjesztette memo- 
gya umát, amely azzal foglalkozik, ho- 
gazd, lehetne a jelenlegi elviselhetetlen 
medasági helyzetből a kibontakozást 
egtalálni. : 

S 

Komáromban szintén üdvözlések voltak 
a pályaudvaron. Budapestre érkezve Ap- 
ponyi, rövid pihenés után, azonnal hoz- 
zálátott a nagyszabásu munkához. 
A Friedmann-akcióból mindenekelőtt 

a társadalmi egyesületek szövetsége ve- 
szi ki részét. A szövetség kötelezte ösz- 
szes tagjait, hogy a mozgalomban vegye- 
nek részt és bejelentette, hogy 

mindazoknak neveit, akik az akciótól 
távoltartják magukat, nyilvánosságra 
fogja hozni. 

A sajtóhoz egyébként naponta érkez- 
nek bejelentések értékes adómányok- 
ról, ötletekről és tervekről, amelyek biz- 
zonyitják, hogy a közvélemény hatalmas 
lelkesedéssel tette magáévá dr. Fried- 
mann Ignác gondolatát. 

állami űzemeknél 
visznek keresztül az államvasutaknál, a 
hol egyrészt a dologi kiadásokat fogják 
csökkenteni, másrészt átmenetileg be- 
szüntetik az előléptetéseket, kinevezése- 
ket és ujabb felvételeket. 

Kiszivárgott hirek szerint 
a betétek felszabaditása pénteken még 
nem történik meg, csak a jövő hét fo- 
lyamán. 

log vezetni a devíza- 
korlátozás? 

Madarassy előadta, hogy a mai deviza- 
korlátozások egyenesen önblokádot je- 
lentenek Magyarország szempontjá- 
ból, mert a kültöld részéről feltétlenül 
retorziókra fog vezetni. : 
Ezután különböző felszólalások hang- 

zottak el. Minden érdekképviselet meg- 
egyezett abban, hogy a garancia-alap lé- 
tesitését tartotta a legsürgősebbnek. 

d IC 
Hálkutatás 

Temesvár, augusztus 13. 

Ma délelőtt feltünéstkeltő házkutatás 

történt az itteni sörgyárban. A házkuta- 

tásra egy névtelen feljelentés adott okot, 
amely felhivta a hatóságok figyelmét ar- 

ra, hogy a Sörgyár könyveiben két olyan 

tétel is szerepel, amelyek azt a gyanut 
keltik, hogy a Sörgyár feketeszesz-üzel- 
mekkel foglalkozik. 

Az egyik ilyen tétel a gyár szállitási 

könyvében szerepel és 115 hektóliter cuj- 
káról szól, amiből — a feljelentés sze- 

rint — csak öt hektoliter volt eredetileg 

bejegyezve és az elébe irt 11-es szám ha- 

mis. az a kérdés, hogy kinek adták el 
a 110 hektoliter differenciát és milye 

Öfvenmillió pengőbvel 

Budapest, augusztus 13. 

Beavatott körökből szerzett értesülé- 

sek szerint 
a magyar bankpiacon nagyszabásu 

bankkoncentráció van készülőben. 

Eszerint a Nemzeti Leszámitoló és Pénz- 

váltó-intézet két nagyobb bankkal olyad- 

na össze, aminek, következtében a Nem- 
eszesss.EB 

merte ezt a tényt. 

A bi-neves All Weather 
köpeny felalmulbatat- 

lan az üzemben Nyom.- 

ja kezét a futófelületre. Fi- 

éyelje meó, hogy an tapadnak 

mély bevátásu. éles. a futó- 

felület közepén elbelyezett 

dummiblokkok. Ez illusz- 

trálja, miért simol eny- 

ayira az uttecsthez 

4s a kövezetben 

Nagy bankkonccnuíró 

ssososmevöoze ööeS.vv-...
 

Egy névtelen reljelentés alap- 

ján leketeszeszt kerestek 

mesvári Söráyárban 
körülmények között. 
A másik gyanus tétel egy 11.140 liter 

negyven fokra higitott szesz bejegyzése, 

amelyet a gyár állitólag a Goldfinger és 
Meer nagyváradi cégtől vásárolt. Ez a 
nagyváradi cég viszont kijelenti, hogy 

soha ilyen tételt a Sörgyárnak el nem 
adott. Kérdéses tehát — irja a feljelentés 

— hogy egyáltalán lebonyolódott-e ez a 

tranzakció és ha nem, ugy milyen érde- 

ke volt a Sörgyárnak, hogy ezt a tételt az 
üzleti könyveiben szerepeltesse. 
A Temesvári Sörgyár elleni vizsgálatot 

a pénzügy részéről Taran Viktor, mig az 

igazságügyi hatóságok részéről Nicolau 

ügyész és Grigorianu Demeter vizsgáló- 
biró vezetik. n 

AzamnaAADAAAAALAAl AAAÁAAAAAAAAzmAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Cló 
cstem 

Garancia-bank alakul 

zeti Leszámitoló és Pénzváltó-intézet a 
legelső bankok sorába kerülne. 
A beolvadási tárgyalások a kormány 

tudtával és beleegyezésével folynak. , 
Itt emlitjük meg, hogy a garancia- 

bank alapitásának tárgyalásai előrehala- 
dott stádiumba jutottak. A garanciabank 

i alaptőkéje 50 millió pengő volna. 
gala 

Minthogy mindenféle gyártmányu autógum- 

miabroncs eladási ára átlagban azonos, az ela- 

dási lehetőségek ugyancsak azonosak, nem 

logikus-e az a feltevés, hogy az a gyár, amely 

a legtőbb autókőpenyt gyártja, azért gyártja a 

legtőbbet, mert a legjobbat állitja elő ? 

Nos, Goodyear a legtőbb autókőpenyt gyártja 

- milliókat! 16 év óta míinden evben ő gyártja 

a legtőbb kőpenyt! Nem kell mondanunk, hogy 

a legjobb kőpenyt gyártja - a kőzőnség elis- 

Nem lenne itt az ideje, hogy ŐÖn is meg- 

győződjék róla? A jövőben Őn is ki fogja 

jelenteni: „Csak a vezető márkáju gumméí- 

adbroncsot vásárolom 1* 

! 

A Supertist Cord 

Carcass élettartama és 
alkalmazkodóképesége 

iéen nagy. Handó nyomás 

és éyakori lökések rossz 
utakon, amik a oormális 

köpenyt megtőrik és hifá- 

rasztják, aem ártanak . 

köpenynek, eamely ajra 

felleissül. mint 
egy éummiszallag. 
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Emlékeim 
a szíratosztérából 

Irfa: Piccard professzor 

– Kolumbusz tojása, amit csináltam, 
anélkül, hogy azt barátommal előre ki- 
számitottuk volna, 28 perccel felszállá- 
sunk után már 13.000 méter magasság- 
ban voltunk. Iltt a légnyomás 70 mm. 
volt, vagyis egytized atmoszféra. Ballo- 
nunknak, mely 14.000 m3 térfogatu, csak 
egyhatod része volt megtöltve levegővel, 
mert hiszen mentül magasabbra jutot- 
tunk, annálinkább szétterjed a levegő, 
tehát ha teletöltöttük volna léggömbün- 
ket levegővel, biztosan felpukkadt volna. 
Még mielőtt megakadályozhattuk volna 
ballonunkat a további emelkedésben, 
egy ujabb kilóméterrel magasabbra ju- 
tottunk. Most már le akartunk szállni, 
de készülékeink csütörtököt mondottak. 
Igy tehát a sztratoszférában kellett töl- 
tenünk az egész napot, de estére ngy is 
tudtuk, hogy léggömbünk önmagától fog 
földreszállni. Hirtelen sorozatos veszé- 
lyek tárultak szemünk elé. Eőször arra 
gondoltunk, mit is fogunk csinálni egy 
teljes napon át ebben a mérhetetlen ,„si- 
vatagban . Borzasztó unalmas lesz, gon- 
doltuk. De mindjárt hozzáláttunk a koz- 
mikus sugarak mérésébhez, a fotogratálás- 
hoz és egyéb kisérletezéshez. Másod- 
szor attól féltünk, hogy ballonunk a 
tenger fölé kerül. Mint ismeretes, azért 
startoltunk Bajoroszágban, mert ez a 
szárazföld legtávolabb esik a tengertől. 
Hiszen, ha mondjuk, Nizzában találtunk 
volna leszállani, ennek mindenesetre 
jobban örültünk volna, mint a tiroli 
gleccsernek. De semmiesetre nem lett 
volna kellemes számunkra a tengerbe 
ereszkedni, bár zárt ballonunkkal nyu- 
godtan uszkálhattunk Vvona a vizen is. 
Továbbá attól kellett tartanunk, hogy 
kabinunkból kimegy a levegő, ami rész- 
ben meg is történt. ltt azonban határo- 
zottan segitségemre szolgált az a körül- 
mény, hogv svájci vagyok. Mint ilyen, 
megszoktam a magas hegyi levegőt, te- 
hát a magunkkal vitt levegő nélkül is 
meg lehettem volna. Végül számitanunk 
kellett azokkal az ismeretlen veszé- 
lyekkel, amelyeket a sztratoszféra tarto- 
gat számunkra. 
Ezek a veszélyek azonban nem sulvo- 

sabbak, mint pl. egy autóktól és villa- 
mosoktól forgalmas uttesten átkelni. A 
———— 

A T ARAJOS KIGyő 

Irta : Sólyom Fekete Mária 

A nagypapa kis unokáival együtt járt 
reggeltől estig a mezőkön és a kőröspar- 
ti füzfaerdőkben, ahol együtt gyönyör- 
ködtek a madarak énekében és lesték a 
[orrás tavában uszkáló tarajos kigyót. – 
Sokszor órák hosszat ültek lesben, amig 
előbujt rejtekhelyéből a nagy szürke, ta 
ajos kigyó és le- és feluszkalt a tiszta 
vizben, vonszolva maga után a jobbról- 
balról lelógó, rózsaszin rojtos taraját. 
Nagypapa tudta is ennek a rózsaszin ta- 
rajos kigyónak a meséjét és egy árnyas 
fa alá telepedve, elmondotta kis unokái- 
nak: 
— Élt itt a Kőröspartján egy halász 

család. A halászember szorgalimasan ha- 
lászgatott, a felesége meg eladogatta a 
halakat, bent a városban és ebből a kere- 
setből éldegéltek két gyermekükkel, a 
tizennégyéves Rózával és a kis hatéves 
Misikével együtt. 
Róza szorgalmas, dolgos, de rossz szi- 

vü leányka volt, mindig csak magára gon- 
dolt, csak ő akart folyton uj ruhát, uj 
cipőt és amikor csak tehette, elvette 
öcsikéjének ozsonnáját, vacsoráját. 
Misike csendes kis fiucska volt, aki so- 

hase mert panaszkodni testvérére. 
Egy viharos, hideg téli napon édesany- 

ja átfázott, nagy beteg lett és halálát 
érezvén, ágyához hivta Róza leányát és 
megkérte szépen, hogy halála után le- 
gyen jó testvére Misikének, gondozza, 
szeresse és édesapja keresetéből 

8. OLDAL 

komoly veszéllyel csak később kerül- 
tünk szembe. A szilárd testek tudvalevő- 
leg az 50 fokos hidegben is felmeleged- 
nek a naptól. Fokozta aggodalmunkat az 
a körülmény, hogy ama készülékünk, 
amely napernyőnk irányitására szolgált 
— elromlott. Kabinunk védtelen maradt 
a nappal szemben, belülről a hőség már 
40 fokra emelkedett. Ha napernyőnk nem 
igazodott volna önmagától, hogy elta- 
karja kabinunkat a naptól, bizonyára 
megsült emberekként kerültünk volna 
le a földre. A 40 fokos hőség azonban 
igy is tovább tartott. Minden fölösleges 
ruhadarabot ledobva magunkról, a kabin 
fenekére ültünk, ahol a hőség kisebb volt 
mint a kabin felsőbb részében. Az abla- 
kon keresztül grandiózus látvány tárult 
elénk. Láttuk az eget, mely nem kék, ha- 
nem majdnem fekete volt. A 16.000 méter 
magasságból ugy tünt nekünk a föld, 
mint ahogy mi nappal a földről látjuk a 
Holdat. : 
Délfelé csigalassusággal lejebb eresz- 

kedtünk. Este nyolckor még mindig 12 
kilóméter magasságban voltunk. De ettől 
fogva teljes sebességgel közeledtünk a 
földhöz. 
Azok, akik a földről figyelték léggöm- 

bünket, azt hitték, hogy valamilyen égi 
tüneményről van szó. Naplemente után 
pedig csillagnak nézték ballonunkat. – 
43500 méter magasságban, amikor a külső 
és belső nyomás egyenlő volt, már abla- 
kot is nyitottunk, Mint Noé bárkájában. 
Barátom, Kipfer, már ki is mászott és a 
köteleket rendezgette. 20 óra 50 perckor 
Gurgl jégmezején „földet" értünk. Szom- 
jasak lévén, jól bevacsoráztunk a hóból 
és jégből, aztán egy lepedőbe burko- 
lódzva átaludtuk az éjszakát. Amikor 
reggel nekiindultunk a legközelebbi fa- 
lunak, utközben találkoztunk egy paraszt- 
emberekből álló mentőexpedicióval. — 
Hová, hová, - kérdeztem a derék embe- 
rektől, - Piccard-t és társát keressük. 
De hiszen én vagyok Piccard! — mondom 
nekik. De a parasztok nem hitték el. – 
A Piccard lezuhant a ballonjával, tudja 
Isten merre van.... No jól van, megmuta- 
tom, hol van a ballon. : 
Az égboltozat tele volt repülőgépek- 

kel. Mindenik a sztratoszférában eltünt 
Piccard-t kereste. Ezalatt a sztratoszfé- 

fiunak is vegyen télire mindig meleg ci- 
pőt és ruhát. 
Róza meg is igérte ezt haldokló any- 

jának, de alig pár napra anyja temetése 
után elfeledkezett szép igéretéről és uj- 
ból gonosz lett kis testvérkéjéhez. Alig 
adott neki enni, kikergette epret és szed- 
ret szedni az erdőbe és mikor jött a szi- 
goru tél és minden kopár és üres volt, 
akkor a kis fiucska a sok koplalástól egé- 
szen lesoványodott és folyton betegeske- 
dett. 
Nagyon hideg téli napok voltak abban 

az időben és Misikének elszakadt a régi 
kis ruhája és a cipőcskéje orra és talpa is 
kilyukadt. 
A halász adott is Róza lányának pénzt,. 
ogy vegyen a kis öccsének uj cipőcskét 

és meleg kabátot. El is indult Róza Misi- 
kével apja parancsára, hogy vegyen ne- 
ki uj kabátot és uj cipőt, de utközben 
egy üzlet kirakatában Róza egy szép ró- 
zsaszin selyem kendőt látott meg. mely- 
nek fényes selyemrojtjai hosszan lógtak 
le. Róza nagyon megkivánta ezt a szép 
selyemkendőt és elfeledkezve kötelessé- 
géről, bement a boltba és megvette magá- 
nak a rojtos, nagy selyemkendőt. Haj, de 
jól állt az neki, csak ugy illegett-billegett 
enne az üzleben, a nagy tükör előtt. 
Mikor kijöttek a boltból, a kis Misike 

nagyon szépen kérte RBózát: 
— Vegyél már, Róza, nekem cipőcskét, 

ruhácskát. 
Róza ridegen válaszolta: 
—– Mojd máskor, fontosabb volt nekem 

a kendő, hiszen már nagy leány vagyok. 
isike csak ennyit mondott: 

Lyukas cipőcskémbe befolyik a hó- 
lé és fázom gyenge kabátkámban. átfuj 
e ezél rajtam. 

'va meghóditója megmulatta, hol nyug- 

Bár e pillanatban még semmilyen 
praktikus haszna nincs a sztratoszféra 
meghóditásának, hiszen én ezt kizárólag 
tudományos szempontból kiséreltem 
meg, a dolog üzleti oldalára egy pillana- 
tig sem gondoltam, de meg vagyok róla 
győződve, hogy a rakétarepülőgépek tö- 
kéletesitésével 600 kilóméteres óránkén- 
ti sebességgel fognak közlekedni a jövő 

repülőgépei a sztratoszférában, ahol azt 
az előnyt is fogják élvezni, hogy rossz 
időjárás, vihar, zivatar nem fogja zavar- 
ni utjukat. 

Csak addig voltam 
boldog! 
Amig ölelő karjaidban tartoa lágyan rin- 

atál, 

s önfeledt szapakkal, halkan suttogád: 
„Én... édes... kis gyermekem! – 
S esténként ágyam szélén ülve imádkoz- 

ni tanitál; 
majd csókod rámleheloe meséltél, mig 
elaludtam csendesen ... 
Csak addig voltam boldog!... 

Most is hipni szeretnélek: hogy mesélj 
nekem, mint régen; 

hogy megoigasztald bus fiad.. Elmentél... 
többé nem hallom szapad... 
eltüntél, mint röpke álom, – de megma- 

radt drága emléked, 
és bár hull rá a feledés fátyola, 
akaratlan felszakad: 
Hogy én is boltam boldog! 

NA4GY ANDRÁS. Brassó. 
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1. Iró eszköz. 2. Középeurópai folyó. 3. A 
nők nagyon szeretik. 4. Ilyen kosztümben 
fürdenek. 5. A hatodik földrész neve. 

PÓTLÓREJTVÉNY 
Beküldte: Nagy Magdus, Brassó. 

.z.j.ö.d s.r 

.g. a.i.t.n 

k.k.és.e.h.Ia. m.g é 
Jókainak három regényét kapjuk. 

hon bebujhat a paplan lá és bemeleged- 
hetik. 
Otthon Róza apjuknak azt hazudta, 

hogy nem kapott Fellő holmit, majd a 
hetivásárban szép és olcsó holmit fog ven- 
ni Misikének. 
Édesapja elhitte a beszédét és elment 

halászni. 
Nap-nap után telt el és a kis Misike 

nagyon megfázott a rossz cipőkben, nagy 
beteg lett és nemsokára az ő kis koporsó- 
ját is kivitték a temetőbe, anyja sirja 
mellé. : 

Róza nem sokat busult testvérkéie 
után, ugy gondolkodott, hogy ezután 
majd mindenből több jut neki és felvé- 
ve nagy rojtos kendőjét, mind gyakrab- 
banj árt be a városba mutogatni magá 
az embereknek és ha nem volt erre alkal- 
ma, kiment a házikójuk melletti kis füz- 
faerdőbe és ott a forrás tavában néze- 
gette visszatükröződő képét és rojtos 
kendőjét. 
De nem sokáig tartott a gonosz leány 

öröme, egy alkalommal egy szép tündér 
szállt fel a vizből és azt mondta Rózá- 
nak: 
— Utálatos dolgot cselekedtél testvér- 

kéddel, te vagy az oka korai halálának: 
légy átkozott ezer évig s mint tarajos 
kigyó élj a forrás tavában, emberektől 
bu jkálval : 
A tündér szava elhangzott és Rózából 

szürke kigyó lett és taraja éppen olyan 
rózsaszinü, mint a kendőjének a rojtjai 
voltak. 

de hiába, a forrás tündére csak ozer év 
elteltével adja vissza neki emberi for- 
máját 

(Anyám emlékére) 

sel, forditva. 33. 

Réóőza azzal vigasztalta, hogy majd ott- 

Rosszaságát már régen megbánta Róza, 

KERESZTREJTVÉNI 
Beküldte: Imre Béla. 
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Vizszintes sorok: 1. Idegen nyelven tagadó 
szó. 4. Nélkülözhetetlen evőeszköz. 7. Ámi 
nem lehet. 11. Idő. 12. Vadászok igéje. ;. 
Igen, idegen nyelven. 14. Ékezettel minden. 
nek van. 16. Kereskedelmi rövidités. 17. Bé. 
giesen mester ember. 18. Vadász...? 20. Éke. 

lzettel késnek van. 21. Fonetikusan - nélkül 
— idegen nyelven. 22. Turista teszi. 23. Azonos 
mássalhangzók. 24. –hes, lóbetegség. 26. Éke. 
zettel, szorgalom mintaképe ez az állatka. 29, 
Sertéstanya, ékezettel. 29. –tó, fiunév. 30, 
Ékezettel halat tenyésztenek benne. 31. Aka. 
rat nélkül való. 36. ... gara. 37. Mindig ott 
lóg feje fölött Damokles kardja. Függőlege, 
sorok: 1. Kellemetlen jelző. 2. Felkiáltó szócs. 
ka. 3. Tagadó szócska. 4. Forditva, cimezés 
rövidités. 5. A késnek van. 6. Mit biztosan 
nem tudok. 7. Legjobb kemence-hevitő. g. 
..ni megtanit az élet. 9. Mutató névmás. 10. 
Fonetikusan autómárka. 15. Régi hangszer, 
17. A második á-betü helyettesitésével akkor 
látjuk, amikor alszunk. 19. Forditva, minden- 
nek van. 20. Felkiáltó szócska. 23. Egy kis 
nemzet. 24. Forditva, hüvely. 25. 1-lel a végén, 
női név. 27. Nagyjelentőségü szó, régiesen, 30. 
Gyi. 33. L-el női név. 34. Azonos 4 függőleges. 

Ékezet nélkül fel-nek ellen. 
téte. 

Megfejtések 

Az augusztus 1-iki mellékletünk 
törőjének" helyes megfejtése: 

Sakkrejtvény: Beszélni ezüst, hall. 
gatni arany. Kéz kezet mos. Ki mint vet, 
ugy arat. ! 

Egyenletrejtvény: Pálinka. 

Számrejtvény: Ki korán kel, ara- 
nyat lel. 
Kockarejtvény: Vásárosok, ásatások, 
Salamon, a tatám, rámás, oson, son, ok. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek 

be: Schenk Dezső és Katona Béla, Imre 
Béla, Páncél János és Bandi. Fekete Fe- 
renc, Nagy Magdus, Gidály Bandi és Ju- 
dith. Tusnádi Élthes Amália, Göllner 
Mária, Elephant József, Bálint Gizi, Bort- 
nyik Irén. 
A könyviutalmat sorshuzás utján Pán- 

cél János és Bandi, Imre Béla, Tusnádi 
Élthes Amáia kapták. A nyertesek irják 
meg életkorukat, pontos cimüket és azt, 
hogy körülbelül milyen könyvet szeret- 
nének. : : 

„fej- 

Ar. Tjuadg szerkesztíje 
Aefn : 

Az ifjuság szerkesztője üzeni: I. B. 
Nagyborosnyó. Igen, az Ifjuság a fejtö- 
rővel egyetemben ezentul mindig csü- 
törtökön jelenik meg. Küldjél be rejtvé- 
nyeket bármilyen témakörből, csak ügye- 
sek legyenek, szivesen közlöm! Látod, 
most is hozok egyet! - G. E. Zsibó. 
rejtvények szerkesztésénél jobban kell 
vigyázni a helyesirási szabályokra. Pró- 
bálkozz más rejtvényekkel is, hátha akad 
köztük közölhető. – T. E. A. Tusnád. 
Nem szabad elcsüggedni, hugocskám, ha 
a rejtvényünk egy-kettő nem jön le. 
Próbálkozz ujakkal, hátha azok bevál- 
nak. Várom! 

Az Ifjuság gárdájának valamennyi 
tagját kérem, dolgozzanak, küld jenek he 
rejtvényt, novellát, verset, ez utóbbia' 
rövidek, a rovat keretének megfelelő irá- 
sok legyenek. Bizó, életörömmel és vi- 
dámsággal teli, épkézláb munkát várok. 
Mindenkinek meleg üdvözlet. 

1 e 

Budapest, VI., Bajra-utca 20. szám 

nuilv. jogu 
eclemi fiu- és leánuyiskola, egyetemi 

tanulmányokra jogosító 
8 osztályos 

lcánuliccum 
Internátus -félinternátus át 

Felvilágositással és prospektussal szolé 
az igazgatóság. 

.. 
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ségek ujabb 
egyenesen felháboritó anomáliák megszünte- 
tésére. 

ikcióba 

Brlament októberben ismét összeül és Árge- 
0 z .. lanu pénzügyminiszter, hir szerint, 
ontosságu 

egy .. . 

viezségi törvény reformjának teljes előké- 

Apasztalatokon 

csak a 
Eh év alatt akarja a tartozásait kifizetni. 
tételek igazodjanak a garnciák és egyéb fel- 
eK ts. : 

oko . 

és kivül az adós csatolja be levelezésének 
imláinak másolatait, legalább 3 üzletév- 

letejt Szamenőleg a mérlegét és annak mellék- 

Rendet kell csinálni a 
m 

hitelanomáliák dzsungeljében! 

Num fizetik a kvótát sem 
a kényszereáyezséget kötött adósok 
Ujabb akció indul meg a kényszeregyezségi ftörbvény megfelelő 

módosntása, a csődiörvény kicserélése és a magánegyezség szabá- 

Bukarest, augusztus 13. 

Különös és egyre jobban elharapózó 
jelen- 

gg tölti el aggodalommal azokat a gazdasági 

kzöket, amelyek a romániai válság megoldá- 

únak első és egyik legfőbb. feltételét, a hitel- 

zonyok szanálásában látják. Ez a jelenség 

bban nyilvánul meg, hogy 

a kényszeregyezséget kötött cégek az első 

3 részlet után beszüntetik a felajánlott 

és törvényesen megállapitott egyezségi koó- 

fa fizetését, vagy legjobb esetben a mini- 

mális 60 százalék helyett 106-15 százalékot 

akarnak csak fizetni 

é a csődkéréssel való fenyegetőzés jól 
bevált 

fegyverével legtöbbször sikerül is rákénysze- 

nteni a hitelezőket a 10-15 százalékos kielé- 

gités elfogadására. Nagyon sok esetben a 

kényszeregyezséget kötött cégek különböző 

érrendtartási fogásokkal, hónapokkal, sőt 

évekkel is kitolják az egyezség életbelépésé- 

nek, illetve a fizetés megkezdésének időpont- 

ját, amig a cégvagyont különböző formákban 

elvonják a hitelezők kielégitése elől. Vagyis 

az adós mindenképpen jogtalanul megtartja 

at a vagyont, vagy annak tulnyomó részét, 

amellyel a hitelezőknek tartozik. 

Ez a helyzet, amelynek sok más variánsa 

és kisérőjelensége is van, teljes összeomlással 

fenyegeti Románia külső és belső kereskedel-a[/ 

mi hitelét és ezért az összes hitelezői érdekelt- 
offenzivára készülnek a már 

Az akció három főköbvetelésre irányul és pe- 
dig az ósdi és abszolut hitelellenes csődtör- 
vény kicserélésére, a kényszeregyezségi eljá- 
rás radikális módositására, ovalamint a bi- 
róságon kipüli egyezség törvényes szabályo- 
zására. 

A fősuly azonban, a kényszeregyezségi tör- 
vényen van, amelynek gyökeres módositását 
az igazságügyminiszter már be is terjesztette 
volt a parlamentben, 
nyomására a javaslatot levették a napirend- 
ről. Azok, akik a kényszeregyezségi törvény 
módositása ellen voltak, két körülménnyel in- 
dokolták meg a javaslat visszavonását. Az 
egyik az, hogy nemsokára ugyis 
az uj kereskedelmi törvénykönyv, amely a hi- 
telkérdést is uj alapokon rendezi. De még ha- 
tásosabb érv volt a javaslat elejtése mellett 

de a többségi pártok 

életbelép 

a, hogy a tervbevett módosításokról egy 
1gen fontos tényező, a mezőgazdaság, még 
Rem nyilvánitotta véleményét, holott 
az agráriusok azt követelik, hogy a jóhi- 
szemü mezőgazdák is, akik meg akarnak 
menekülni a teljes anyagi összeomlástól, 

énybe behessék a kényszeregyezségi eljá- 
rást. 

Lehet, hogy mind a két indok csak egysze- 
M fogás volt azok részéről, akiknek érdeké- 
en állott a kényszeregyezségi törvény re- 
bormjának elódázása, de, mert ez a halasztás 
Hcsak őszig szólt, a hitelezői érdekeltségek 
e . 

rkezettnek látják az időt arra, hogy ismét 
lépjenek. Tekintettel arra, hogy a 

nagy- 
gazdasági törvényeken dolgozik, 

a . e hitelezői érdekeltségek már most meg akar- 
tenni az összes lépéseket a kényszer- 

esére, Az erre vonatkozó és a gyakorlati 
e nyugvó követeléseket egy 

dlrandumba foglalták össze, amelynek 

biakinos érdekességü főbb pontjait az aláb- 
an ismertetjük: 

Az adós által felajánlott egyezségi kvóta 

léké gven kisebb a váltótartozások 
60 száza- 

alájál, ha a fizetési terminus egy év, leg- 

.D 80 százalék legyen 18 havi részletfize- 
S . [ esetén és teljes 100 százalék, ha az udós 

e 2 .. . .. 

veken yszeregyezség kérésénél az üzleti köny- 
es a mostani törvény által előirt ada- 

a hitelezők lajstromában pedig mutas- 
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IDyozása érdekében 

sa ki, hogy minden egyes tétel mikortól szár- 
mazik. 

A hitelezői névsorban az adós köteles le- 
gyen feltüntetni, hogy mikor lépett üzleti 
összeköttetésbe minden egyes hitelezővel és, 
hogy annak köbetelése milyen természetü 
ügyletből ered. 

A törvényszéki elnök által delegált biró a 
jelentésében csak annak megállapitására szo- 
ritkozzék, hogy a kényszeregyezségi kérés és a 
törvényben foglalt kivánalmak szabálysze- 
rüen kerültek-e benyujtásra, vagy sem, mert 
az előirt 5 nap alatt lehetetlenség a könyvek- 
ből megállapitani a kérelmező reális helyze- 
tét. 

Ha bármilyen üzleti könyov, adat, pagy ok- 
mány hiányzik, ez automatikusan boponja 

maga után a kényszeregyezségi kérés sem- 
misségét. 
A hitelezőknek adjanak jogot arra, hogy a 

kérés elvi jóváhagyásáig irásbeli kifogásokat 
nyujthassanak be, amelyeket a törvényszék- 
nek figyelembe kell vennie, döntésének indo- 
kolásában. A döntés ellen,. akár jóváhagyó, 
akár elutasitó, az adósnak. vagy a hitelező- 
nek joga legyen a kihirdetéstől számitott 5 
napon belül felebbezéssel élni. A táblához 
benyujtandó felebbezésnek ne legyen felfüg- 
gesztő hatálya, az érdemleges eljárás tekin- 
tetében. A felebbviteli tárgyaláson, amelyet 
a felebbezés beiktatása után legkésőbb 10 
nappal tartanak meg, akármelyik hitelezőnek 
legyen joga a többi hitelezőket képviselni. 
A hitelezők értekezletének időpontját a tör- 

vényszék már a végzésében állapitsa meg, a 

törvényben megszabott minimális 20 és maxi- 

mális 30 napon belülre. Ezt a terminust ne 

lehessen tullépni. 

A kényszeregyezségi kérést feltétlenül in- 

tézzék el 20, pagy 30 nap alatt és ezt a ha- 

táridőt semmiféle indokolással ne lehessen 

elhalasztani. 

A delegált biró, tanácsjegyző és a szakér- 

tők honoráriumának, valamint az eljárási 

költségek fedezésére, az állam 0.50 százalékot 

szedjen be az adós által fizetendő kvóta tel- 

jes összege után, ha az a 2 milliót nem ha- 

ladja meg, 0.25 százalékot az 5-10 millió le- 

jes kvóták és 0.10 százalékot az ennél maga- 

sabb összegü kvóták után. Az ilyen célra 
szolgáló költségek azonban a 240 ezer lejt so- 
ha ne haladhassák meg. A nem 100 százalékos 
kielégitésnél az adós, a javára mutatkozó kü- 
lönbözet után, a fenti taxák kétszeresét fi- 

zesse. 
A kényszeregyezségi kérdés elvi jóváhagyá- 

sáról szóló törvényszéki határozatot tegyék 
közzé a szóbanforgó város legelterjedtebb 
lapjában és valamelyik fővárosi nagy lapban. 
Az adós köteles legyen a kérés semmisségé- 
nek terhe alatt, 10 nappal az elvi jóváhagyás 
után beterjeszteni a Monitorul Oficial és az 
emlitett ujságok azon példányait, amelyek- 
ben a döntés megjelent. Ugyanezen idő alatt 
és ugyanazon szankció mellett, az adós kér. 
vényezze és szerezze meg a törvényszéki dön. 
tésnek a telekkönyvbe, az ingatlanforgalm! 
lajstromokba és a cégjegyzékbe való beikta- 

A kényszeregyezségi eljárás alatt az adó 
által tett ajándékozások, ingyenes elidege. 
nitési ügyletek, garanciák, ováltóra, bvagt 
más formában felvett kölcsönök, tranzak. 
ciók, megállapodások, ingatlan elidegenité 
sek, jelzálogmegterhelések, pvagy más elzá 
logositások, ne kössék a hitelezőket. 

Ugyanezen idő alatt sem az állam, vagy : 
megyék és községek ne foganatosithassanak 
és ne is folytathassanak végrehajtást, zárla. 
tot, vagy foglalást, egyenes, vagy közvetett 
adókból eredő követeléseik ellenében. 
A követelések törvényszéki igazolásánál a 

hitelezők kötelesek legyenek jogszerü okmá- 
nyokkal kimutatni a követelések eredetét és 
fennállását. 

A Miclcjtett mitelezők és a kénuszeregyezség 
A hitelezők gyülésén, ahol a hitelezők ze- 

nerális meghatalmazással is képviseltethessék 
magukat, 

necsak az adós által bejelentett hitelezők- 
nek legyen szabazati joguk, hanem azok- 

nak is, akiket az adós kifelejtett a jegy- 
zékből, de a oerifikálásnál igazolták köve- 
teléseiket. 

Az ilyen hitelezők is teljes joggal érvénye- 
sithessék követeléseiket a kényszeregyezség 
végleges jóváhagyása után, az adóssal szem- 
ben. A kvótafizetési terminusok a kényszer- 
egyezség elvi jóváhagyásának napjával kez- 
dődjenek. Az adós esetleges felebbezése ne 
legyen felfüggesztő hatályu, ha a törvényszék 
a kérést elutasitja. . 
Abban az esetben, ha a hitelezők felebbez- 

Tiz srázalékkal 

. 

A CFR. mmecgdbddbááe 
szémszerzédési 

nek és a tábla elutasitja a kényszeregyez- 
ségi kérést, ezzel a tábla egyuttal rendelje 
el a csődöt is az adós ellen 

és az iratokat azonnal tegye át, intézkedés 
végett, a törvényszékhez. 
A hitelezői értekezlet által megválasztott, 

vagy a törvényszék által kinevezett bizottság 
az egész kényszeregyezségi eljárás alatt köz- 
vetlenül, vagy megbizott utján, ellenőrizze az 
adós ténykedéseit, a garanciák megszerzését 
és megtartását, a negyedévi részletek fizeté- 
sét, az egyezség minden pontjának pontos 
végrehajtását és általában azt is, hogy az 
adós helyzete megengedi-e számára a kénv- 
szeregyezségi kötelezettségek teljesitését. A 
bizottság minden negyedév végén részletes je- 
lentést tegyen a törvényszéknek, a helyzet- 
ről. 

Lényegében ezeket az intézkedéseket tart- 
ják szükségesnek a hitelezői érdekeltségek, 
ahhoz,. hogy az ország elvadult hiteléletének 
szanálása megindulhasson. Az időpont is na- 
gyona alkalmas erre miután ma ugysem kap 
kölcsönt jóformán senki és igy a stagnáció 
tartam alatt kell megalkotni egy jó csődtör- 
vényt, a kényszeregyezségi eljárás reformját 
és a biróságon kivüli egyezség szabályozását. 
Ez nemcsak a belföldi piacot fogja egészsé- 
gessé tenni, ugy a hitelezők, mint a jóhiszemü 
adósok szempontjából, hanem jó hatással lesz 
külföld felé is és a bizalomoálságnak ilyen 
intézményes orvoslásának azonnal mutatkozni 
fog az eredménye, mihelyt az általános gaz- 
dasági atmoszféra jobbra fordul. 

olcsóbban vásárol szenei a vasut a bellöldi bányatársaságoktól 

Bukarest, augusztus 13. 

Ma délelőtt összeült a CFR vezérigaz- 
gatóságánál a szénárakat megállapitó 
bizottság, amely hosszas tárgyalások után 

a bányavállalatok képviselőivel meg- 
kötötte az uj szénárakra vonatkozó 
egyezményt, amely egyelőre két évig 
lesz érvényben. 

Jonescu tábornok, CFR vezérigazgató, 
hosszabb beszédben rámutatott arra, 
hogy a vasut a nehéz viszonyok miatt 
nem képes az eddigi árakat fizetni a szén- 
ért és ezért kérte a bánvatársaságokat, 
hogy szállitsák le a szén árát. 

A bányatársaságok hosszabb vita után 
elfogadtak tiz százalékos árleszállitást. 

A CFR vezérigazgatója kijelentette a 
tárgyalások során, hogy az erdélyi és a 
zsilvölgyi mosott és rostált szénnel vég- 
zett kisérletek kitünően sikerültek és 
ezért a vasut az eddiginél nagyobb 
mennyiségeket fog vásárolni ezektől a 
társaságoktól. — 
Két regáti vállalat, a Credit Carboni- 

fer és a Concordia kérték a vasuti vezér- 
igazgatóságot, hogy halassza el a surdu- 
ki és zsibói bányákból termelt szénnel 
tervbevett kisérletezéseket. A vasutigaz- 
gatóság helyt adott a kérésnek. Ilyenfor- 
mán tehát ez a két erdélyi bányavállalat 
egyelőre nem kerül be a CPR szénszálli- 
tóinak a listájába, tekintve, hogy a szén 
kipróbálás ezeknél csak hónapok mulva 
fog megtörténni, - ami tekintetbe véve 
a két évre szóló szerződést — azt jelenti, 
hogy ezek a bányák csak két év mulva 
fognak tudni a vasutnak szenet eladni. 
A CFR-nek az árak leszoritásával egy- 

idejüleg sikerült az anyagtisztasági szá- 
zalékot is leredukálni. 

A zsilvölgyi szénbányákból kikerülő 
mosatlan szénnek idegen anyagokkal, 
vagy gyengébb minőségü szénnel va- 
ló keveredési arányszámát 25 száza- 
lékról 10 százalékra, a nedvességi 
arányszámot pedig 6 százalékra szálli- 
tották le. 

Ugyancsak megállapitották, hogy a 
Petrozsényben bányászott szén 25 száza- 
lék poros anyagot, a lupényi szén pedig 
28 százalék szénpor tartalmazhat. 
A CFR határozata jelentős megszori- 

tást jelent a bányatársaságok részére. Az 
a helyzet ugyanis, hogy miközben a szén 
árakat leszoritják, valósággal standardi- 
zált szenet követelnek a társaságoktól. 
Ebben a kérdésben egyébként nehéz 

állást foglalni. A CFR ugyanis azt han- 
goztatja, hogy sokkal előnyösebben jön- 
ne ki, ha a mozdonyokat pakurával füte - 
né és nem kellene a középminőségü bel- 
földi szenet vásárolnia. Sőt egyes beálli- 
tás szeriut az elsőrangu sziléziai szenet 
is majdnem olyan áron megvásárolhatná, 
mint ahogy azt a belföldi társaságoknak 
izeti. 

Félő azonban. nehogy a bányatársasá- 
gok a kényszerü árleszállitásra való hi- 
vatkozással ujabb „racionalizálási" terve 
ket hajtsanak végre - a munkásság bő- 
rén. Meg kell ugyanis végre érteni azt, 
hogy nem azokon kell racionalizálni, a 
kik éjjelt nappallá téve emésztik tüdejü- 
ket a sötét tárnákban. hanem az igazga- 
tósági tantiemeket kell „észszerüsiíteni" 
és akkor megszünnek a nagy kiad sok 
és rentabilissá válik a széntermelés. 

.— 

M Lehuzta rollóit a Bánság egyik leg- 
régibb kereskedelmi cége. Oravicabányai 
tudósitónk jelenti: Az oravicabányai 
„Confectio" R. T., mely egyike volt Ora- 
vicabánya és a Bánság legrégibb és leg- 
virágzóbb kereskedelmi vállalatainak, 
a gazdasági helyzet következtében elha- 
tározta a cég feloszlatását. Az általános 
állapotokra szomoruan jellemző cégfel- 
oszlatás a Bánságban élénk szenzációt 
okozott a kereskedelmi és közgazdasági 
körökben. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAA 

– ERDÉLY UTJA NAGYMAGXAR- 
ORSZÁGTÓL NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- 
vül szép kiállitásu,. két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. – 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyában. 
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A gabonakivitel krizise 
EKKKEM KECE 

Technikai eszközök akadályozzák 
a román gabona külföldi versenyét 

Az exportszindikátus rámutatott a hibákra, de kérdés, 
hogy lesz-e foganatja 

Bukarest, augusztus 13 
Galacból érkező jelentések szerint a 

cikötőkben dolgozó gabonaexportőrök 
körében nagy elkeseredés uralkodik a 
omániai gabona sorsa miatt. Különösen 
-jasztó hatást váltottak ki azok a hirek, 
melyek 

Amerika nagy gabonamennységeiről 
és hatalmas kiviteli feleslegeiről szá- 
molnak be. 

A gabonaexportőrök szindikátusa ülést 
tartott, amelyen megállapitotta, hogy 

az eddigi kormányok csak igéreteket 
tettek arra nézve, hogy a gabonakivi- 
telhez szükséges technikai eszközöket 
modernizálni fogják, az igéreteket 
azonban sohasem válották be. 

Igy többek között évek óta beszélnek a 
kikötőkben felállitandó hatalmas gabona- 
szárisókról, az ugynevezett siloszokról, 
amelyeket egy időben holland tőkéscso- 
portok bevonásával akartak megépiteni, 

a tervek azonban a mai napig sem jutot- 
tak el a megvalósulás stádiumáig. 
Különösen sulyosnak tartják a gabo- 

naexportőrök azt, hogy 
nincs megfelelő árpaszáritó készülék a 
kikötőkben. 

Tudni kell ugyanis, hogy Oroszország 
több mint másféléve állandó árpadöm- 
inggel gyengiti a világpiaci árakat. A 

Bulgár. jugoszláv és csehszlovák gabona- 
exportőrök ennek ellenére is képesek el- 
helyezni árpafölöslegeiket, tekintve, 
hogy kitünő minőségü árpát szállitanak 
külföldre, amelyért mindig lehet normá- 
lis árat kapni. Romániában azonban nin- 
csenek ilyen száritók, ugy, hogy 
a romá árpa már gyengébb minősé- 1 

esesesesesereeeeeSEDEFeDBEGESENS 

Az On könyvtárából sem sza- 
bad hiányozzon az alábbi nagy- 
szerü, immár 4 kiadást megért 

munkának. 

A1 cmberisé 
történcict 

az ősembertől napjainkig- 

Klik vagyunk? 
Honnan jövünk? 
Hová megyünk? 

Ez a három kérdés foglalkoztat min- 
denkit,. még azokat is. akik kitünő 
általános müveltséggel rendelkeznek, 
mert hiszen ők is alig tudnak vala- 
mit az ember származásáról, ős tör- 
ténetéről és az egyetemes emberi 

kultura további fejlődéséről. 

H. W. van LOON 

amerikai westporti egyetemi tanára 
irta meg 

„z emberiség történetét" 
Fényes munkája, a legnaguszerübb, 
legmegkapóbban megirt terméke a tu- 
dománu népszerüsitésének, melyet va- 
laba megirtak. Mint ahogyan egykor 
Vergilius megfogta Dante kezét és 
végig kalauzolta a purgatoriumon, 
ugy fog kézen bennünket van Loon 
is és vezet végig azon a dicső uton, 
melyen állati őseink 500.000 évvel 
ezelőtt elindultak s mindenféle viszon 
tagság árán is eliutottak a könyv- 
nyomtatás, majd gőzgép. a villamos- 
ság, a repülőgép, a rágió és a többi 
csodák föltalálásáig. A mü ára ele- 
gáns egész lexikon alaku vászonkötés- 

ben 680 - lei. Kapható a 

BRASSÓI LAPOK 
Könyvosztályában. 
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génél fogva sem képes felvenni a ver- 
senyt a többi államekkal. 

A gabonaexportőrök szindikátusa eb- 
ben az irányban interveniált a kormány- 
nál és kérte, hogy legsürgősebben fogja- 
nak hozzá a gabonaszáritók megépitésé- 
hez s általában a gabonakivitellel egybe- 
kapcsolt technikai eszközök tökéletesité- 
séhez, ellenkező esetben nem garantálják, 
hogy a belföldi gabonakészleteket el fog- 
ják tudni adni. Ugyanakkor azt is kér- 
ték, hogy a kikötőkben a vasuti lerakodó 
állomások sineit bővitsék ki, tekintve, 
hogy mai megépitettségük mellett nem 
alkalmasak normális gabonakivitel gyors 
lebonyolitására. 
A szindikátus megbizottai erélyesen 
tiltakoztak a kormánynál az ellen, 
hogy a különböző taksákat kétszer, 
sőt néha többször is behajtják a ga- 
bonaexportőrökön. 

A kormányhoz érkezett jelentések sze- 
rint egyébként a gabonát exportáló 
európai államok szigoru rendszabályo- 
kat léptettek életbe azok ellen, akik 
nem tartják be a kivitelre kerülő gabo- 
nára megállapitott szabályzatokat, külö- 
nösen a minőséget illetőleg. 

Ezzel elejét kivánják venni annak, 
hogy gyengébb minőségü gabona kerül- 
jön ki a külföldi piacokra. Románia 
azonban ilyen intézkedéseket nem is te- 
het, tekintve, hogy — amint az a gabo- 
naexportőrök megállapitásából kitünik 
— a jelenlegi technikai eszközök mellett 
nem képesek jó minőségü gabonát szál- 
litani külföldre. 

kormánynak tehát kötelessége sür- 
gős lépéseket tenni a gabonakivitel meg- 
mentése érdekében. : 

— Sikerrel járt a dicsőszentmártoni 
liceum megmentésére irányuló akció. 
Mint a B. L. már jelentette, a dicsőszent- 
mártoni Andrei Bárseanu liceum felett 
megkonditották a halálharangot. A szü- 
lők és a tanárok együttesen szerkesztett 
memorandumának meg volt az eredmé- 
nye, mert ma Vulentiu Joan igazgatótól 
távirat érkezett, mely szerint a kultusz- 
miniszter egyelőre az 1932-es évre is 
fenntartja az iskolát. A távirat általá- 
nos örömet keltett az érdekeltek között. 
- ÉRTESITÉS. Istentisztelet a brassói Ár- 

vaház-utcai zsinagógában pénteken, augusz- 
tus hó 14-én este fél ? órakor, az ünnepi kó- 
rus közremüködésével. - Templomügyi elől- 
járó. 

– AZ UNITÁRIUS LEÁNYOTTHON az 
1931-32. iskolai évre felvesz unitárius és más 
vallásu középiskolai tanulókat és korlátolt 
számban, egyetemi hallgatónőket is. Folya. 
modványok augusztus hó 20-ig küldendők 
be az előljárósághoz cimezve, az unitárius 
kollégiumba. Érdeklődőknek felvilágositással 
szivesen szolgál, megcimzett levelezőlap be- 
küldésére a vezetőség, Cluj, Calea Victoriei 
10. 

- AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET és 
a Marosvármegyei Földmives Szövetség szep- 
tember hó 3-6 napján; mezőgazdasági, ipari- 
és kisállatkiállitást rendez. A kiállitással kap- 
csolatban a CFR igazgatósága 50 százalékos 
vasuti kedvezményt juttat mindenkinek, aki 
a kiállitáson résztvenni óhajt. 

VVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

4 Brassó vasárnapi programmja. Vic- 
toria-Ivria. Vasárnap délután barátsá- 
gos mérkőzés keretében találkozik a két 
csapat. Mindkét egyesület komplett első 
garnituráját szerepelteti, ugy, hogy egy 
érdekes és izgalmas mérkőzésben lesz ré- 
sze a közönségnek. Előmérkőzést az 
Olympia és a Victoria kombinált csaptai 
játszanak. 

? USZÓVERSENY. A marosvásárhelyi M. 
S. E. sportegyesület 1931. évi augusztus hó 
16-án, délután 3 órai kezdettel a szovátai 
medvetóban országos uszóversenyt rendez,. a 

nagy városban, haláleset 

következő programmal: 100 m. gyorsuszás, 
medvetó bajnokságóért, 

200 m. melluszás, 100 m. hátuszás, 3x50 m. 

vegyes staféta, 4x50 m. sprint staféta, 50 m. 

gyorsuszás, leánygyermekek számára, 10 évig, 
leánygyermekek számára 

14 évig, 50 m. gyorsuszás, fiugyermekek ré- 

szére 10 évig, 30 m. gyorsuszás, fiugyermekek 

részére, 14 évig, 100 m. gyorsuszás, hölgyek 

részére 50 m. fürdővendégek versenye, urak 

részére, 50 m. fürdővendégek versenye, höl- 

gyek részére. Vizipóló. Benevezési dij: gyer- 
mek: 20 lej, a stafétában 60 lej, mig a tönbi 
számokban 50 lej. Benevezések Fodor Miksa 

butorkereskedő, Tg. Murcs, Pta Regele Fer- 
dinand cimre küldendők. Az egyes versenv- 
számok éremmel dijaztatnak. 

vvvvvvvvvv 

400 m. gyorsuszás, 

50 m. gyorsuszás, 

szabadalom Az egvuyuedüli 

APRÓHIRDETÉSEK 

Fxistemcia 
Korszakalkotó uidonság a tejgazda- 
ság és ital par terén, soha nem re- 

mélt kereseti lehetőségekkel. 

-a. I jüvő frissitő itala 1-a. 
bármilyen ásvánuviz helvuett, tiszta tej- 

ből készül ezért magas 

értékénél 
fogva, egyenrangu Írissitő hatása mellett. 
az eddigi hasonszerü italokat 
messze tulszárnyalja. Nagy érdek- 
lődés a gyakorlatban már eddig is bizo- 
nuitható Elsőrendü szakvéleménuek ki- 

váló orvostudor részéről 
Szabadalom belelentve, majdnem min- 
den kulturállamban Több már fennálló 

jog nehány kerület számára még kiadó. 

Érdeklődők irianak „S. V. 3728" jeligére 
a brassói kiadóba : 

tetemét 

ton délután, 

utca 18. szám alól, a refor- 
mátus temetőbe fogjuk örök 
nyugalomra helyezni. 

Brassó, 1931 aug. 13. 

Megtört szivvel tudatjuk 
hogy a szerető jó férj. éde, 

agpa. testvér és rokon : 

Dohnnri Józset 
életének 57-ik évében rövid, de 

sulvyos szenvedés után f. hó 

13-án reggel 81/2 órakor el 
hunyt. Drága halottunk hül 

f. hó 15-én, szomba- 
a Mirásláu 

A gvászoló család 

előállitási 

Több vagon 1929-i 1930-i 

Bort 
kizárólag saját termésüt 
ajánl leszállitott árakon: 

Caspari Fr. tüldhirtokos, 
Ho. MEDIAS -MEDGYES. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. 

karest kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lel. A bu 

;T50, Hlletve 15 lej. Legkisebb hirde 
Hást keresőknek 250/6 kedvezmény 

löétel-eladás 
Küküllőmenti bor Lei 26.— 

házhoz 5 literen felül Lei 22.— 
vendéglőben, Brassó, 

Vasut-utca kapható. 14292 

ELADÓ 1007 m2 nagyságu 
házhely Brassói gázgyár mel- 
lett, (amelyiken „Eladó' táb- 
la el van helyezve) a Szent- 
péteri uton. Bővebbet Rásu- 
cianu, Bucuresti 2. Transylva- 
niei 29. 14287 

FABUTOR KIÁRUSIÁS 
mMielőtt bármilyen butort ven- 
ne, tekintse meg a Pásztori és 
Hettmann butorlerakatát, Bras- 
só, Kórház-ucca 32. 14091 

Nagyon jómenetelü vendéglő 
kerthelyiséggel, szállodával, 

mi- 
att eladó, vagy kiadó. Cim 
ina9 sz. alatt a brassói kiadó- 

an. 

hálószoba, 
keve- 

Elutazás miatt 
előszoba, konyhabutor 
set használt, eladó. Cim 14347 
szám alatt a brassó kiadóban. 

Allás! nyer 
Nagy gyakorlattal biró, in- 
telligens, csinos, román, ma- 

ar kiszolgáló kisasszon 
ZETŐ ÁLLÁSRA azonnal- 

ra felvétetik Königstorfer- 
cukrászda, Arad, Minorita-pa- 
lota. Ajánlatokat fényképpel, 
fizetési igényekkel azonnalra 
kérjük. 14345 

B.L. 
Felelősszerkesztő 

Kocsis Béla 

Szakácsnőt keresek 15-re, kil 
önállóan főz. Csakis hosszu 
bizonyitvánnyal biró egyedül- 
álló nő jelentkezzen délelőtt: 
Smiel Géza, Bucuresti, Str. 
Doamnei 14. II. em. 14344 

MEZELÁARIA PESCARU, 
Bucuresti - perfekt elárusitó- 
nőt keres. Levelek Str. 
Doamnei 7. cimzendők. t4256 

Intelligens fahivatalnok fel- 
vétetik, szerény igényekkel. 
– Ajánlatokat „NŐTLEN 
ELŐNYBEN" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 14318 

[ 

Lakás 
Bukarestben modern lakosz- 

tály, azonnal beköltözhető, ut- 
cára nyiló, előszoba, hall, 4 
világos szoba, 2 cselédszoba, 
központi fütés, 150.000 lej évi 
bérért kiadó, Érdeklődni 
Agentia Mercur, Str. Sarindar. 

ntt más lakások és há- 
z eladók. 145343 

Em 

Vegyes 

A brassói piacon keresünk 
egy üzlethelyiséget. Ajánlato- 
kat „Bucuresti" jelige alatt a 
brassói kiadóba kérünk. 14300 

Megérkezett a Record divat- 
lap szabásmintákkal. Ára 40 
lej, portó 5 lej. Utánvételezés- 
nél 16 lej a portó. Brassói La- 
pok könyvosztálya. 

Erasov-Brassó, Kapu-utca 56 
interurban : (szerk és kiadóhivatall 
Sucuresti-EBukarest I, Bulevardul 

Mágureanu 21. 

URI CSALÁD ELVÁLLA 
NAGYVÁRADON urileányi 
vagy fiut teljes ellátásra bal 
konos utcai szobába, zongora- 
és fürdőszobahasználattal. 
Özv.Beröer Antalné, Nagyvá- 
rad, Str. Cantemir (Beöth 
Ödön-utca) 42. I. 1430 

Hölgvek figyelmébel Fris 
havi divatlapok szabásmintá 
val: Record (35 lej), Die Schö 
ne Wienerin (35 lej), pPáris 
Divat (40 lej), állandóan kap 
hatók a Brassói Lapok könyv 
osztályában. 1383 

Dr. Dávid György 

Román nyelvtan 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
román nyelvnek ma- 
gánuton. 

tanitó nélkül 
való elsajátitására. 
A 200 oldalas könuv 
ára portómentesen 

füzve 80 lej. kötve 
100 lei. 

Megrendelhető a 

BRaSSÓ! LöPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

—58. Teleton- 
58 és 8 

Sch 

Telel onszám : 3637 

AzRASSO LAPOR nyomdaválialatának kiadasa es rotaciós nyomása, Brassóbam 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 390, félévre 600, évente 1200 lej. Magy 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi metbizottakon kivül a kőv 

évente 1600 lei. 

rországra a 

420, félévre 6 

kőzponti me
 

bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MEGBEIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Hatmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. toz 

tián Kálmán) - Déva: Str Ioan Creanga 2. (Balosh Géza), Teleton 17 Hunyad- és Alsófehér g 
a 

eg 
8 

részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utcal (Neumann Ignác) – maros 
hely: Benjámin Árpád Szentávörgy-utcta 6 — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime ; szló 

rosvásárhely Strada Reghiului 10. - Nagyszeben: Strada Iurnului 13. Szidgetváry László 
– MNagyváradi Sir. Nic. Jisa 32 (Szabó Gyula) - Szatmáir: Rácóczy-ut 37 (Kertész ár 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágyso ulyó : (Helberin Érnől – Te"e 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. Refele Faerdinand 25. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és 
detőiroda. Részletes tarifákka! készséggel szolgálunk. 

(Dénes Józsé 

TUGUSZTUS ő


